

Han sido detenidos seis de los siete pistoleros que participaron en el atraco de la Plaza de la Villa y se ha recuperado cerca del millón y medio de pesetas que robaron

Madrid, 17.—Varias horas

A última hora de la mañana de hoy, en las primeras de la tarde, se observó en la primera brigada de Investigación Criminal, en Secretaría del director general de Seguridad y en otras dependencias de la Dirección, inusitado movimiento de personal. Poco después, el director general de Seguridad se dirigió a la primera brigada. Uno de los secretarios fué preguntado por los periodistas sobre el motivo de esta visita tan desacomodada del señor Gardoqui, y el secretario contestó que el director general acudía a felicitar al jefe de la brigada, don Antonio Lino.

Poco después supieron los periodistas que el personal de dicha dependencia había dado cima a un excelente servicio, que consistía nada menos que en la detención de los atracadores que asaltaron la camioneta del Ayuntamiento de Madrid el día 30 de noviembre pasado.

No sólo han sido detenidos los atracadores, a excepción de uno, sino que ha sido recuperado casi todo el dinero que se llevaron los pistoleros.

Parece que los autores de este escandaloso atraco son los mismos que en el mes de septiembre, en la calle de la Victoria, atracaron a dos pagadores de la Empresa de la Plaza de Toros, y el 28 de julio a un asentador de frutas, al que arrebataron cuatro mil pesetas, en la calle de Francisco Mora (barrio de Usera).

La Policía, que en los primeros momentos desconocía en absoluto la filiación y circunstancias de los audaces pistoleros, concretó la circunstancia de que en tres delitos de este tipo, cuyos autores no habían sido descubiertos, se habían utilizado automóviles del servicio público. Fijó, pues, su atención en los atracos de la calle de la Victoria y en el de la calle de Francisco Mora.

En el primero, uno de los atracadores quedó custodiando al chófer en unos desmontes de la Avenida de Menéndez Pelayo. También en el atraco de la plaza de la Villa, otro de los autores, quedó vigilando al chófer en el campo del denominado de "La Tina", cerca de Rosales.

Lo que más llamó la atención de los agentes fué la circunstancia de que en ambos casos las señas personales del individuo que quedó custodiando a los taxistas coincidían. Por otra parte, los dos automóviles, al ser abandonados por los atracadores, lo fueron en calles cercanas al paseo de las Delicias.

Con estos datos el comisario señor Lino fijó el radio de acción de esta banda de pistoleros, nueva en los archivos de la Policía, en la demarcación comprendida entre las plazas del Progreso, barrio de Lavapiés, Embajadores y Paseo de las Delicias, y empezaron las investigaciones policíacas.

Los agentes montaron un servicio de vigilancia y de investigación, que dio por resultado adquirir el consentimiento de que los tres atracos habían sido cometidos por la misma banda.

Pronto la Policía personalizó esta sospecha en dos hermanos, llamados Francisco y Eugenio Izquierdo López de 26 y 24 años, respectivamente, con domicilio en la calle de Mesón de Paredes.

Continuaron las investigaciones y pronto se sospechó, fundadamente también, en un amigo de estos dos hermanos, que se llama Mariano Salas Castroverde, y que residía en el paseo de Yererías.

La Policía acudió al domicilio de estos tres individuos y supo que todos ellos habían desaparecido de sus casas el mismo día en que se cometió el atraco en la plaza de la Villa. También averiguó la Policía que desde ese día estos tres individuos, a pesar de llevar algún tiempo sin trabajo, vestían mejor que de costumbre y gastaban dinero en abundancia.

Días después de comenzados los trabajos de la Policía, el comisario señor Lino adquirió el convencimiento de que estos tres sujetos habían participado en el atraco, secundados por otros de los que apenas se tenían datos. Únicamente se sabía que se apodaban "El Chavito", "El Canalejo", "Len" y "Nicolás" "El Gallego".

Naturalmente, el primer paso de la Policía se encaminó a efectuar un registro en el domicilio de los hermanos Izquierdo y en el de Mariano Salas, que, llevado a efecto, resultó infructuoso. Entonces los agentes se dedicaron a esclarecer la personalidad de los restantes atracadores que componían la banda.

Empezaron sus gestiones por el apodado "El Canalejo". Pronto averiguaron que este individuo era hijo de un guardia civil o de Seguridad, como después resultó.

"El Canalejo" había cumplido seis meses de condena en la Cárcel Modelo de Madrid. También averiguaron que únicamente se trataba en Madrid con dos hermanas suyas y que

una de estas había fallecido hacía como medio año.

Varios agentes acudieron a efectuar una investigación en el cementerio del Este, en cuyas oficinas averiguaron que hará unos seis meses fué enterrada una joven llamada Sánchez Canalejas, hija de un guardia marcadísimo y desde el principio se tuvo el convencimiento de que esta era la hermana del sujeto a quien se buscaba. También averiguaron los agentes que la difunta había vivido en la harrada de Las Ventas, juntamente con su otra hermana.

Con estos datos, los agentes realizaron un registro que resultó bastante infructuoso, pero, a pesar de ello, se montó un servicio de vigilancia cerca de dicha casa, encargándose de él un agente convenientemente disfrazado.

Este agente averiguó en seguida que poco después de la visita que hizo la Policía a la casa de la hermana del "Canalejo", aquella salió rápidamente y se dirigió a una tienda de comestibles, desde donde había precipitadamente por teléfono con alguien.

Se supo que la hermana del "Canalejo" habló con la amante de éste, que pudo saberse vivía en la calle de Martínez de la Riva (Puente de Vallecas). A dicho lugar se dirigieron los agentes. Cuando llegaron a la casa que algunos vecinos les habían señalado como domicilio de "El Canalejo", éste se disponía a salir a la calle.

Cuando entraron los agentes "El Canalejo" se ponía el abrigo. Dijo sencillamente:

—Yo no soy el que buscan.

—¿Cómo se llama usted?

—Manuel Sánchez Canalejas.

Se le detuvo, y al ser sacado no se le encontraron ni armas ni dinero. Aquella mañana "El Canalejo" fué detenido a las nueve y cuarto.

Los agentes dieron también con el paradero de Florencio Izquierdo López, quien se hospeda en una casa de la calle de Lavapiés. La Policía le encontró vistiendo. Tampoco se encontraron en su poder armas ni dinero.

Florencio Izquierdo entraba en la Dirección General de Seguridad casi a la misma hora que "El Canalejo". Los dos fueron inmediatamente sometidos a un minucioso interrogatorio.

Naturalmente, en principio, los dos detenidos negaron su participación en el asalto al automóvil del Ayuntamiento. Por fin, uno de ellos terminó por confesar su participación en el atraco. Al ser preguntados los nombres de los pistoleros que lo habían ayudado, dijo que no los conocía. En interrogatorios posteriores ya se fué aclarando todo. La Policía presentó a Manuel Sánchez Canalejas y a Florencio Izquierdo fotografías de conocidos pistoleros, a los que la Policía tenía como cómplices del atraco. Los dos reconocieron la fotografía de Ramón Fernández Cortina, de quien sospechaba la Policía, que era "El Gallego". Ramón es vaquero de oficio. La Policía ya estaba tras él hace algún tiempo; pues se sospechaba que "El Gallego" parase sospechaba que en el asesinato típico el pasado año en el asesinato del presidente del gremio de vaqueros, hecho cometido en el puente de Vallecas. También sabía la Policía que un hermano de Ramón, llamado Manuel, encuentra en la actualidad refugiado en Rusia, ya que tuvo que salir de España para no caer en manos de las autoridades, que le perseguían como uno de los autores del atentado de que fueron víctimas en la calle de Blasco Ibáñez varios oficiales del Cuerpo de Prisiones.

Los agentes se lanzaron a la busca de Ramón, efectuando varios registros, que resultaron infructuosos, uno de ellos en el local del Sindicato Autónomo de Dependientes de Vaquería, entidad de la que "El Gallego" era secretario. Por fin, la Policía logró saber que una hermana política de "El Gallego" vivía en la calle de Covadonga (Canillas). Esta mujer es la esposa del hermano de Ramón, que se ha refugiado en Rusia.

En busca de Ramón, la Policía fué a practicar un registro en el domicilio de esta mujer. Ramón no estaba en la casa, pero, sin embargo, los agentes encontraron bajo una cama una maleta que contenía 569.150 pesetas, producto del atraco de la plaza de la Villa. En este registro, la Policía fué auxiliada por la Guardia civil del puesto de las Ventas.

La Policía, una vez que puso a buen recaudo el dinero encontrado en la maleta, montó un servicio en los alrededores de esta casa de la calle de Covadonga. Durante muchas horas los agentes esperaron en vano que Ramón volviera a casa, pero el domingo, aproximadamente a las nueve y cuarto de

la mañana, se le vió venir acompañado de dos sujetos. Uno de ellos entró con Ramón en el patio de la casa, donde ambos fueron detenidos. El tercero quedó esperándole en unos desmontes cercanos. En el momento de ser detenidos se ocuparon a Ramón una pistola ametralladora y otra pistola corriente.

El amigo que le acompañaba se llama Pablo Julio Prieto y es repartidor de teléfonos. No participó en el atraco, así como tampoco el que esperaba en los desmontes, que es hermano de Pablo y se llama Félix. Este se dedica a la construcción de aparatos de radio. Estos dos hermanos se dedicaban a ocultar a Ramón. Durante algunos días los dos hermanos trasladaron a Ramón a diferentes pensiones con el fin de despistar a la Policía, que le seguía los pasos.

Durante muchas horas, el comisario, señor Lino, permaneció encerrado en su despacho con el detenido Manuel Sánchez Canalejas. En uno de estos interrogatorios terminó por confesar que en la calle de Martínez de la Riva (puente de Vallecas), donde había residido todos estos últimos días, tenía ocultas cincuenta mil pesetas.

Allí acudieron los agentes y efectuaron un registro. En la cocina, debajo de un ladrillo y muy cerca del fogón, encontraron 99.800 pesetas en billetes.

Supo la Policía que Eugenio Izquierdo López, que es el único de los pistoleros que no ha sido detenido, tenía una novia, llamada Emma Roca Rodríguez, que vive en la Cava Baja. Se practicó un registro en el domicilio de Emma y se encontró en una garrafa de vidrio, que hubo necesidad de romper, 17.000 pesetas en billetes de cien.

Félix Prieto García, el hombre que había sido detenido en los desmontes, terminó por confesar que en su casa, calle de Raimundo Fernández Villaverde, tenía hospedados a tres individuos, averiguándose que éstos no eran otros que el apodado "Len", llamado Fernando Salazar Prieto, de treinta y nueve años, chófer, actualmente sin ocupación; Manuel Salas Castroverde y Eugenio Izquierdo López.

Cuando acudieron al domicilio de Félix Prieto; los agentes solamente pudieron detener al "Len" y a Salas. Eugenio Izquierdo había desaparecido. Al "Len" se le ocuparon 1.250 pesetas.

En dicha calle de Raimundo Fernández Villaverde tenía alojadas Félix Prieto dos tiendas, que se comunicaban por medio de un sótano.

Supuso la Policía que, dada la amistad que Prieto tenía con algunos de los pistoleros, resultaba muy posible que en dicho sótano se hubieran guardado algunas cantidades del dinero robado, por estimar este sitio como lugar seguro.

Practicado un registro en dicho sótano se encontraron una pistola ametralladora, seis pistolas de diferentes calibres, todas con doble repuesto de cargadores; un revolver y una máquina multicoipista. Dinero no se encontró ninguno. Todas las armas han sido reconocidas por los detenidos. Parte de estas armas fueron empleadas por ellos durante el asalto a la camioneta del Ayuntamiento de Madrid.

Ultimamente, tras numerosos interrogatorios a que fueron sometidos los detenidos, se pudo fijar la personalidad del "Chavito". La Policía supo que este individuo tenía una tía en Madrid y se logró averiguar el domicilio de esta mujer. En su casa se encontró un retrato que sirvió para la identificación del "Chavito", quien poco después era detenido en la colonia de la Veguilla, en Peña Grande.

Se llama en realidad Casimiro Chaves Romero. Como su amigo Ramón Fernández Cortina, el "Gallego", Casimiro es vaquero de oficio. Al ser detenido se le ocupó una pistola y dos cargadores. No llevaba dinero encima.

Naturalmente, la Policía se vale de muchos medios para vencer la resistencia de los detenidos. Uno de ellos es el de asegurarse que su responsabilidad será escasa si facilitan la labor de las autoridades. Parece que por este procedimiento, Florencio Izquierdo López terminó por confesar que él había ocultado una gran cantidad de dinero entre los kilómetros 103 y 104 de la carretera de Avila.

El comisario señor Lino supuso que esta era la cantidad que faltaba para completar, o poco menos, el millón y medio robado a las puertas del Ayuntamiento. Esta madrugada varios agentes se dirigieron en un automóvil hacia el lugar que les había indicado el Florencio Izquierdo, en la carretera de Avila, entre los kilómetros ya dichos, y debajo de una losa de gran tamaño, enclavada junto a un poste telegráfico y donde comienza un puente, fueron encontrados en un cesto de mimbre 700.000 pesetas en billetes de Banco.

No lograban los agentes hallar el lugar que les había señalado el detenido. Más de una vez estuvieron a punto de volverse a Madrid, desistiendo de su intento. Por último, tras muchas idas y venidas por el puente de la carretera

de Avila, encontraron el lugar que les había indicado. Allí, bajo una losa, estaban las 700.000 pesetas, en billetes de cien pesetas y de cincuenta.

Ninguno de los detenidos determina la participación que cada uno tuvo en la comisión del atraco de la plaza de la Villa y en la muerte del obrero del Servicio de Limpieza.

La Policía sabe, no obstante, que el atraco estaba fijado para el día 30 de octubre; sabían los atracadores que los días 10, 20 y 30 descargaba a la puerta del Ayuntamiento una camioneta con los jornales de los obreros municipales. Eligieron la fecha ya que ese día, además de los jornales, transportaba el vehículo el sueldo de los empleados del Ayuntamiento, y durante la mañana del 30 de octubre reunióse los pistoleros pero hubieron de desistir del golpe porque el chófer de un taxi que alquilaban para robarle resultó conocer al "Len", que como se ha dicho tiene el mismo oficio.

Luego empezaron a surgir desavenencias entre los pistoleros. Había alguno o algunos que se mostraban poco propicios a participar en el delito, mas los restantes dijeron que si el golpe fracasaba por negarse alguno a intervenir en el mismo, morirían al culpable del fracaso. Entonces se acordó todos juntos efectuar el atraco el día 30 de noviembre.

En la mañana de esa fecha, Florencio Izquierdo y Manuel Sánchez Canalejas se situaron en la calle de Irún, donde también llegaba minutos después el "Len"; Eugenio Izquierdo fué el que alquiló el taxímetro en la calle Mayor. Ya en la de Irún, Florencio amenazó al chófer con una pistola al tiempo que surgían también armados los otros dos. Manuel Sánchez Canalejas llevóse al chófer hasta el descampado que se llama la "Triunfa" y allí permaneció custodiándole.

Florencio y "Len" huyeron en el vehículo, con el segundo al volante. El vehículo llegó hasta la calle del Rollo, donde aguardaban los restantes pistoleros o sea Ramón Fernández Cortina, "El Chavito" y Mariano Salas Castroverde. El atraco perpetróse en la forma ya conocida y los pistoleros escaparon en el taxímetro, abandonándole más tarde en la calle de Mallorca.

"El Chavito" resultó herido al saltarle al rostro unos pedazos de vidrio cuando disparaba a través de los cristales del automóvil. Sufrió una lesión leve en el párpado izquierdo. Al limpiarse la sangre con la gabiardina y por haber rozado ésta con la que derramaba por sus heridas el obrero del Servicio de Limpieza, cayeron en el automóvil las manchas que descubrió la Policía al incautarse del vehículo y que hacían suponer que quizá alguno de los pistoleros iba herido de importancia.

La impresión política de ayer

Madrid, 17.—12 noche

La jornada de hoy ha sido menos pródiga en manifestaciones hostiles al Gobierno por parte de los elementos de derecha, que las anteriores.

El disgusto producido en ciertos sectores por la solución de la pasada crisis va remitiendo.

Sin embargo, aun esta tarde, en los pasillos del Congreso, se anunciaban acontecimientos políticos por los diputados populistas-agrarios y radicales.

Los augurios coincidían en que el Gobierno no llegará a disolver las Cortes, las cuales volverán a funcionar bien cuando termine el plazo de suspensión de sesiones, aparecido hoy en la "Gaceta" (primero de enero), ya a primeros de febrero, en la fecha que determina la Constitución.

Tales especias carecen en absoluto del fundamento.

La verdad es que no pasan de ser un reflejo de los deseos íntimos de quienes las propalan.

Las Cortes actuales no volverán a funcionar y acaso no lleguemos a primeros de enero sin que se haya publicado el decreto de disolución.

En los centros políticos se han comentado mucho las declaraciones que hoy publica un periódico madrileño de la mañana, atribuidas al exministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

Los aficionados a la exégesis afirman que la actitud del señor Calvo Sotelo es una invitación a la alianza electoral a Acción Popular y aun a aquellas fuerzas políticas que se hallen en el caso de luchar en las urnas contra los representantes de la opinión izquierdista.

Algún elemento radical se mostraba propicio esta tarde a que se llegue a un acuerdo electoral, no sólo con la Ceda sino también con Renovación Española.

No sabemos cuál será el pensamiento del partido radical, como tal partido, respecto a la cuestión. Puede que el mismo del diputado a que nos referimos.

Lo que no resultará probable es que Renovación Española admita a los radicales en la candidatura donde vayan hombres afectos a la organización, sobre todo si se tienen en cuenta la actitud de los señores Goycochea y Fuentes Pila, con ocasión

La minoría y el Comité del partido agrario se solidarizan absolutamente con la conducta del señor Martínez de Velasco

Pero el señor Royo Villanova se separa y anuncia que se retirará de la política

Madrid, 17.—11 noche.

Hasta las ocho de la noche estuvo reunida la minoría agraria, bajo la presidencia de su jefe y ministro de Estado señor Martínez de Velasco.

Al salir el señor Royo Villanova dijo a los periodistas que todos habían estado de acuerdo menos él.

—He sido el único que ha discrepado y, por lo tanto, he recabado mi libertad de acción para irme a mi casa.

El señor Cid ha estado conforme con el señor Martínez de Velasco.

Replto que la unanimidad ha sido absoluta, pero mi posición es tan firme que no me presentaré diputado en las próximas elecciones y me retiraré de la política.

—¿Se dará usted de baja en el partido agrario?

—Si me retiro de la política es que no perteneceré a ningún partido.

El señor Royo Villanova siguió diciendo:

—Yo siempre he sido enemigo de los catalanistas. Cuando el señor Samper formó Gobierno dije al señor Cid que debía irse porque no se podía tolerar la actitud de los catalanes.

Yo abandoné después la cartera de Marina porque no transijo jamás con el Estatuto.

Yo estoy ahora contra las derechas y contra las izquierdas, porque el señor Gil Robles y porque el señor Azafia y los socialistas han favorecido el Estatuto de Cataluña.

Ahora adopto esta actitud por no acotar las maniobras del señor Cambó.

Se va a ir de nuevo a la vigencia del Estatuto de Cataluña y yo no lo tolero.

El señor Martínez de Velasco se ha mostrado partidario de apoyar al Gobierno y todos le han secundado, menos yo.

Si el Gobierno cierra las Cortes, me iré a mi casa; pero si no, iré al Congreso como diputado independiente.

Creo que el Gobierno disolverá la Cámara, aunque en la interpretación de la Constitución estoy de acuerdo con el presidente de la República.

Yo estimo que el señor Cambó es mucho más peligroso que Companys y González Peña juntos.

Tal es el motivo de mi posición.

El señor Martínez de Velasco basa la suya en la teoría del mal menor, por que estima que Portela es menos malo que Azafia.

Aunque pienso retirarme de la política, si mis amigos me lo solicitan, mi postura será de republicano independiente.

Claro está que si me parece bien me presentaré diputado.

Al terminar la reunión de la minoría agraria, su jefe señor Martínez de Velasco facilitó la siguiente referencia:

"Se ha reunido la minoría agraria y acordado mantener una cohesión estrecha e íntima en estos momentos, con excepción del señor Royo Villanova, que ha recabado su independencia para sustentar su posición doctrinal."

Añadió el ministro de Estado que mañana habrá Consejo de ministros.

Los periodistas también hablaron con el diputado señor Alvarez Lara, quien les dijo que a la reunión habían asistido veinticinco o veintiséis diputados.

La reunión ha sido un modelo de unanimidad y se aprobó íntegramente de haberse tratado parlamentariamente los asuntos de Tayá y del "straparlo".

El Consejo de ministros de mañana será interesante. Se dedicará, especialmente, a la designación de altos cargos. Serán nombrados los directores generales y los subsecretarios de los Departamentos.

Parece que será subsecretario de Obras Públicas el progresista señor Fernández Castillejo.

A igual puesto del Ministerio de Agricultura irá tal vez el señor Alvarez Mendizábal, que, claro está, habrá de separarse de los radicales, y para la Subsecretaría de Guerra se cita al general Martínez Cabrera.

El señor Portela Valladares ha pensado para la subsecretaría de Presidencia en el señor Marí de Veses, pero esta persona, muy afecta al jefe del Gobierno, ha declinado el honor, para atender desde la Secretaría política del señor Portela los asuntos inherentes a la Presidencia del Consejo y al Ministerio de la Gobernación.

La conducta del señor Martínez de Velasco de apoyar al Gobierno.

Todos estuvieron conformes y dentro de unos días lo estarán mucho más.

Preguntado si los agrarios formarán parte del bloque que apoyó al anterior Gobierno para ir a la lucha electoral, dijo que eso se decidirá al hacer las candidaturas locales.

Parece ser que en la reunión hablaron veintidós de los veintiséis diputados que asistieron y se pudieron apreciar algunas divergencias en el matiz de la apreciación del momento político.

El último en hablar fué el señor Martínez de Velasco, quien se refirió al desarrollo de la última crisis desde que recibió el encargo de formar Gobierno.

Hizo ver la imposibilidad de formar por las dificultades que originó la actitud de la Ceda.

Estimó el señor Martínez de Velasco que prestaba un servicio a España y a la República al prestar su colaboración al señor Portela.

Parece que hizo ver que de haber fracasado la solución Portela se hubiese entregado el Poder a las izquierdas, con el decreto de disolución.

Después, el señor Royo Villanova puso de manifiesto su discrepancia rotunda con la trayectoria que sigue el partido agrario y recabó su libertad de acción.

Se ha facilitado la siguiente nota: "La minoría agraria ha deliberado ampliamente sobre la actuación del partido en la última crisis y la colaboración en el Gobierno.

La minoría acordó sostener íntegramente el programa que sirvió de base a la coalición electoral de derechas en 1933 y en su vista mantener su aspiración a la reforma constitucional, aunque pueda sufrir, por causas ajenas a su voluntad, un aplazamiento.

Respondiendo a su significación ideológica y como imperativo del deber, el partido, del mismo modo que el liberal democrata y fuerzas de la Liga que formaban parte del antiguo bloque ministerial, entro a colaborar en el Gobierno presidido por el señor Portela por tratarse de un Gabinete de centro-derecha al que lleva el partido agrario intacta su personalidad política y económica, colaboración que mantendrá en tanto que el Gobierno responda fielmente a la significación con que se constituyó y sirva de garantía a la libre emisión de la voluntad nacional.

Por ello, la minoría insiste en que debe darse urgente solución al grave problema trigoero y se propone ser dentro del Gobierno, a pesar de la injusticia no exenta de precedentes con que se la trata en esta ocasión, garantía de las legítimas aspiraciones de todos los sectores de derechas españolas.

La minoría tuvo la satisfacción de que su opinión haya sido ratificada por numerosos representantes provinciales que después de la reunión de los parlamentarios celebraron otra bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

El señor Royo Villanova recabó su libertad en cuanto al problema estatutista, al que ha rendido siempre especial culto."

Después de la reunión de la minoría agraria se celebró otra concurrendo todos los jefes provinciales del partido, presididos por el señor Cid.

El señor Martínez de Velasco, antes de salir, dijo a los reunidos: "El señor Cid tiene toda la autoridad y me encuentro dignamente representado por él, así que lo que ustedes acuerden yo lo acepto desde este momento."

En nombre de los reunidos habló el representante de Guadalajara, para decir que todos se identificaban con el jefe señor Martínez de Velasco y aprobaban el patriotismo con que habla actuado.

Después intervinieron otros representantes, mostrándose la unanimidad absoluta y fe inequestrable en el jefe.

El señor Cid agradeció a los reunidos los términos de entusiasmo con que se producían.

Mañana Frontón Logroñés

EXITO GRANDIOSO

La inolvidable película

CHERIBIBI

Por el inmenso actor español ERNESTO VILCHES

Todo Logroño desfilará a verla

Información recogida ayer en los Centros oficiales y políticos y en los pasillos del Congreso

Madrid, 17.—Varias horas EN LA PRESIDENCIA

A mediodía estuvo en la Presidencia visitando al jefe del Gobierno el pino de S. S.

Después de la entrevista, el nuncio conversó con los periodistas, diciéndoles que había acudido a cumplimentar al presidente, a quien no tenía el gusto de conocer, y que había aprovechado la ocasión para invitarle a la comida que ofrecerá en la Nunciatura el lunes próximo.

Los periodistas preguntaron a monseñor Tedeschini si había ya señalado la fecha de la imposición del capelo cardinalicio, y contestó:

—El ministro de Estado ha hecho todo lo referente al ceremonial, que se celebrará el día 21, a las doce de la mañana, en el Palacio Nacional, con asistencia del Gobierno y del Cuerpo diplomático. Impondrá el capelo el presidente de la República.

Cerca de las dos de la tarde, antes de abandonar el despacho oficial, el señor Portela Valladares recibió a los periodistas.

Mucho trabajo y pocas noticias para ustedes. He recibido al señor Rico Avelló, que me ha presentado la dimisión de su cargo, no por disconformidad con el Gobierno, sino porque quiere atender a la lucha electoral, pues presenta su candidatura por Asturias. Este es un asunto que no compete al presidente del Consejo, y para que lo resuelva lo someteré al Gobierno. Es muy lamentable—siguió diciendo el señor Portela—que una persona de la calidad intelectual del señor Rico Avelló no tenga participación en adelante en las funciones del Estado y abandone su cargo, para el que tenía grandes conocimientos.

Agregó que había tenido una visita grata, que había sido la del nuncio, para invitarle a la comida que el día 23 se celebrará en la Nunciatura, y que también había recibido al general Riquelme, en visita de pura cortesía.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

El señor Martínez de Velasco recibió esta mañana al embajador de la Argentina, al embajador de España en Berlín y a algunos diputados de la minoría agraria.

En el gabinete de Prensa del Ministerio de Estado manifestaron que el ministro plenipotenciario de Yugoslavia, señor Pelivanovich, ha instalado sus oficinas diplomáticas provisionalmente en el Hotel Palace.

VISITAS AL GENERAL MOLERO

El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los generales Bernal, García Benítez, Urbano, Peña, Riquelme, Ruiz Trillo, García Caminero, Casademunt y López Pozas.

También fue cumplimentado el general Molero por el jefe y segundo jefe de la Casa militar del presidente de la República, general Batet, y contralmirante Cervera, respectivamente.

El general inspector de la Guardia civil, don Miguel Cabanellas, acompañado de los jefes y oficiales de la demarcación, se presentó al ministro de la Guerra, con objeto de cumplimentarle después de su toma de posesión de dicho departamento.

EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que le había visitado una Comisión de catedráticos de Institutos, acompañada del señor Alonso de Armijo, pidiéndole la derogación del decreto del señor Bardají, según el cual las Secretarías de los centros docentes habían de estar desempeñadas por personal técnico-administrativo, aunque también podrá designarse como secretario de Claustro a un catedrático.

El señor Becerra prometió estudiar el asunto, que resolverá en justicia, manteniendo el espíritu de dicha disposición.

Agregó el señor Becerra que ha comenzado a estudiar el asunto referente al teatro de la Opera, cuyas obras visitará, para resolver la cuestión con toda rapidez. Para ello reiteró a la Escuela de Arquitectura activo el informe que de ella se solicitó.

Dijo el señor Becerra que estudia con atención para resolver rápidamente la cuestión referente al Consejo Nacional de Cultura y la reorganización de la segunda enseñanza.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda conferenció esta mañana con la Comisión francesa que ha venido a tratar sobre el convenio comercial franco-español. El señor Chapaprieta, al recibir a los periodistas dijo que las negociaciones eran muy laboriosas y que no habían llegado a su término, sino que esta tarde, a las seis y media volverían a reunirse con los comisionados franceses.

Se trata, según parece, de la forma de liquidar la balanza de pagos.

NEGOCIACIONES COMERCIALES CON TURQUIA

Continúan las negociaciones con Turquía para la realización de un Tratado comercial.

Turquía ha concedido gran importancia a estas negociaciones, como lo prueba el hecho que haya venido como presidente de la Delegación el subsecretario de Comercio de dicho país.

En justa reciprocidad, el presiden-

ta de la Delegación española es también nuestro subsecretario de Comercio.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Esta tarde estuvo en el Congreso el expresidente del Consejo, don Diego Martínez Barrio.

Se hablaba de la supuesta actitud del Gobierno en lo que se refiere a la reposición o renovación de los Ayuntamientos y se decía que no parece muy decidido a restablecer íntegramente los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril de 1931.

El señor Martínez Barrio tenía que el Gobierno Portela haga suyo el pensamiento que sobre este asunto tenía el señor Maura.

Pensaba don Miguel Maura en caso de formar Gobierno, restituir íntegramente los Ayuntamientos del 12 de abril, sólo para funciones administrativas, pues el ejercicio gubernativo lo desempeñaría una intervención.

Esto en manos del señor Maura—decía el jefe de Unión Republicana— a mí no me daba miedo, aunque tengo que declarar que el sistema no me gusta.

En su opinión, deben ser restablecidos íntegramente los Ayuntamientos republicanos.

En cuanto a que esos Ayuntamientos hayan expirado su mandato, recordé que el año 1907 en que se celebraron elecciones para discutir la ley de Administración local de don Antonio Maura, los concejales de entonces tuvieron por esa razón cinco años y pico de mandato.

En este momento intervino el señor Torres Campaña y dijo que los Ayuntamientos de abril de 1931, habían estado trece meses suspendidos gubernativamente y si se quiere ser tan legalista habrá que computarles ese tiempo.

EL CONDE DE ROMANONES Y LA UNION DE DERECHAS

Preguntado el conde de Romanones qué alcance debe tener una unión de derechas ha dicho que ante todo quiere hacer constar que para él no hay duda acerca de la celebración de las elecciones.

Habría elecciones—añadió—el último domingo de febrero.

En cuanto al alcance de la fusión de derechas no puede tener límites. Debe ser todo lo amplia que sea posible.

No cabe citar nombres. Todos han de estar dispuestos a hacer toda clase de sacrificios.

En cuanto a las coincidencias programáticas, más que en lo de la forma del Gobierno ha de existir una total coincidencia en la defensa de los intereses que sean la bandera contraria a la que defendían las izquierdas y los socialistas.

Después de las elecciones han de mantenerse los criterios políticos que caracterizan a los distintos organismos.

A su juicio las derechas, en orden a la propaganda han de estar unidas como si formaran una sola fuerza.

Terminó diciendo que él irá donde le llamen como el último de los soldados de ese ejército de propagandistas.

EL ARREGIO DE LOS PAGOS CON FRANCIA

A las siete y media se reunió con el señor Chapaprieta en el Ministerio de Hacienda, la Comisión francesa enviada a España para tratar de llegar a un acuerdo definitivo en la redacción de la fórmula de pagos con Francia.

Cuando llevaban una hora reunidos llegó el ministro de Estado.

A las nueve de la noche salió el señor Martínez de Velasco y no hizo manifestaciones a los periodistas.

A esa hora llegó el gobernador del Banco de España, que pasó a reunirse con la Comisión.

El señor Chapaprieta dijo que se trataba de la séptima u octava reunión que celebraban.

Todavía no se ha llegado a un acuerdo, agregó, pero espero que se encontrará pronto una fórmula satisfactoria.

No creía, sin embargo, que ello fuera esta noche.

Esta noche han continuado sus trabajos los delegados franceses y españoles que intervienen en las conversaciones para ultimar el Tratado comercial entre España y Francia.

La reunión continuará mañana, a fin de ultimar los trabajos, pues no ha recaído acuerdo alguno.

DEL MANIFIESTO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Preguntado el ex-ministro de la Ceda, señor Casanueva, cuándo publicará su manifiesto el señor Gil Robles, dijo:

—Cuanto más tarde y más cerca de las elecciones lo haga, mejor.

DEL BOLETIN DE "YA"

Dice el periódico "Ya" en su edición de hoy que las elecciones que se anuncian para en breve tienen un sentido neta y definitivamente excluyente.

"Las elecciones de 1935—añade— son decisivas, porque lo que ellas pueden transformar es nada menos que el régimen social.

Se ventila el triunfo de la revolución o su fracaso definitivo.

Tampoco debe olvidarse otro aspecto fundamental: las próximas Cortes no se podrán disolver. Por lo menos en dos años serán intangibles.

La derrota de las derechas es, simplemente, la vía libre para la revolución social."

SE AGUARDA CON INTERES UNA CARTA DE D. INDALICIO PRIETO

Dice "La Voz" que se espera con interés la publicación de una carta de don Indalecio Prieto, que ha de ser muy discutida.

BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Se ha dado de baja en el partido radical el diputado señor Alvarez Mendizábal.

En cuanto al señor Pascual Cor-

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO RADICAL

Esta noche se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del señor Alba, la Comisión reorganizadora del partido radical.

Las deliberaciones duraron unas dos horas, al final de las cuales los miembros del citado organismo dijeron que se habían tomado acuerdos, pero que no se harían públicos hasta después de una reunión que los comisionados celebrarán mañana por la mañana con el señor Lerroux, en el domicilio de éste.

Hablamos con un miembro del organismo reorganizador, quien nos dijo que el señor Arrázola, que estaba dispuesto a dimitir su cargo en la Comisión, ha desistido o al menos ha aplazado su dimisión.

EL FISCAL DE LA REPUBLICA DIMITTE IRREVOCABLEMENTE

El fiscal general de la República, señor Valentín Gamazo, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Dijo a los periodistas que se había presentado ayer al ministro de Justicia y éste le rogó que continuara en el cargo hasta nombrarle sustituto, pero que no aguantará esta situación extraña más de lo que resta de la presente semana.

Portela Valladares no tenía ninguna noticia de interés que comunicar y que, por otra parte, se hallaba muy fatigado, pues el trabajo que sobre él pesa estos días es extraordinario.

El señor De Veses dijo que le había sido ofrecida por el jefe del Gobierno la subsecretaría de la Presidencia, pero que ha renunciado—el cargo para dedicarse a la Secretaría política del señor Portela Valladares, ya que su doble calidad de presidente del Consejo y de ministro de la Gobernación requiere en estos momentos una especial atención.

COMENTANDO UNA PROBABLE REPOSICION

Se comentaba esta tarde en el Congreso la posibilidad de que fuera repuesto en su cargo el director de la Cárcel de Madrid, que fue suspendido por el anterior Gobierno como consecuencia de la libertad del señor Largo Caballero.

"Informaciones" dice que en una de las candidaturas que están aceptándose figura el nombre del ex-ministro don Juan de la Cierva, que piensa volver a la actividad política con el carácter de monárquico independiente.

DON JUAN DE LA CIERVA VUELVE

El origen histórico, el Parlamento nació para limitar las facultades de los reyes en materia de gastos. En el moderno sistema parlamentario, la intervención de las asambleas deliberantes en la discusión y aprobación de los presupuestos es el medio más eficaz de fiscalización para las actividades del Poder ejecutivo.

Por el fácil sistema de las prórrogas por decreto escaparían siempre los Gobiernos a la eficaz intervención de las asambleas.

En el caso concreto de España la solución es más evidente.

La Constitución ha tenido un empeño notorio en sustraer los presupuestos a toda intervención del jefe del Estado.

Dice el artículo 110 que el presupuesto general será ejecutivo por el

¿NUEVA CONVERSION DE DEUDA?

Dice "La Voz", en su sección financiera, que si la situación del mercado de valores se propicia, se hará alguna nueva operación de conversión de Deuda en el próximo mes de enero.

El proyecto financiero se halla constituido por estos tres temas: convenio de pagos con Francia, prórroga presupuestaria y continuidad de las conversiones.

DEL MANIFIESTO DEL SEÑOR GIL ROBLES

El señor Largo Caballero, según ha sabido la Agencia Fénix por conducto digno de todo crédito, ha dimitido con carácter irrevocable la Presidencia del partido Socialista Obrero.

Ayer por la mañana comenzaron las deliberaciones del Consejo Nacional de la organización.

Parece que desde el primer momento se dibujaron dos tendencias opuestas y que el señor Largo Caballero hizo determinadas advertencias a sus correligionarios sobre cuál había de ser su posición ante determinados acuerdos.

En la reunión de esta mañana se puso a discusión determinada propuesta que por escrito ha enviado desde el exilio don Indalecio Prieto.

Ignoramos los términos de la propuesta del exministro de Obras Públicas, pues la reserva sobre los temas que debió el Consejo Nacional del partido Socialista en estos días es absoluta, por lo que a sus miembros se refiere.

Lo cierto es que esta mañana fue sometida a votación la proposición del señor Prieto y que el señor Largo Caballero, al ser discutida, se había mostrado disconforme con ella.

La votación dió un resultado de nueve votos en pro de la proposición, cinco en contra y dos abstenciones. Quedó, por lo tanto, aprobada.

Inmediatamente, el señor Largo Caballero presentó, advirtiendo que lo hacía con carácter irrevocable, la dimisión de la Presidencia del partido y abandonó la reunión.

Secundó al exministro de Trabajo el representante de la Federación de Juventudes Socialistas.

Hemos sabido que esta tarde se han hecho por personas destacadas del socialismo gestiones encaminadas a que el señor Largo Caballero volviera de su decisión pero, según nuestras noticias, el líder obrero ha desatendido cuantos requerimientos se le han hecho, manteniendo su actitud de la manera más firme.

Quien nos facilita esta noticia, agrega que el motivo de la discrepancia entre el señor Prieto y el señor Largo Caballero no se refiere en nada a asuntos electorales.

Como prueba de tal aseveración se nos dice que la Unión General de Trabajadores, de la que, como es

DEL MANIFIESTO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Preguntado el ex-ministro de la Ceda, señor Casanueva, cuándo publicará su manifiesto el señor Gil Robles, dijo:

—Cuanto más tarde y más cerca de las elecciones lo haga, mejor.

DEL BOLETIN DE "YA"

Dice el periódico "Ya" en su edición de hoy que las elecciones que se anuncian para en breve tienen un sentido neta y definitivamente excluyente.

"Las elecciones de 1935—añade— son decisivas, porque lo que ellas pueden transformar es nada menos que el régimen social.

Se ventila el triunfo de la revolución o su fracaso definitivo.

Tampoco debe olvidarse otro aspecto fundamental: las próximas Cortes no se podrán disolver. Por lo menos en dos años serán intangibles.

La derrota de las derechas es, simplemente, la vía libre para la revolución social."

SE AGUARDA CON INTERES UNA CARTA DE D. INDALICIO PRIETO

Dice "La Voz" que se espera con interés la publicación de una carta de don Indalecio Prieto, que ha de ser muy discutida.

BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Se ha dado de baja en el partido radical el diputado señor Alvarez Mendizábal.

En cuanto al señor Pascual Cor-

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO RADICAL

Esta noche se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del señor Alba, la Comisión reorganizadora del partido radical.

Las deliberaciones duraron unas dos horas, al final de las cuales los miembros del citado organismo dijeron que se habían tomado acuerdos, pero que no se harían públicos hasta después de una reunión que los comisionados celebrarán mañana por la mañana con el señor Lerroux, en el domicilio de éste.

Hablamos con un miembro del organismo reorganizador, quien nos dijo que el señor Arrázola, que estaba dispuesto a dimitir su cargo en la Comisión, ha desistido o al menos ha aplazado su dimisión.

EL FISCAL DE LA REPUBLICA DIMITTE IRREVOCABLEMENTE

El fiscal general de la República, señor Valentín Gamazo, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Dijo a los periodistas que se había presentado ayer al ministro de Justicia y éste le rogó que continuara en el cargo hasta nombrarle sustituto, pero que no aguantará esta situación extraña más de lo que resta de la presente semana.

pero, ha hecho saber que continúa siendo subsecretario de Instrucción Pública y espera las decisiones del Comité nacional tranquilamente.

NO FORMARAN COALICION CON LOS MONARQUICOS

Dice un periódico que, próximamente, el Comité nacional del partido agrario lanzará una circular prohibiendo la coalición con partidos monárquicos bajo el pretexto de un frente de derechas que no favorecería más que a los enemigos de la República.

EL SEÑOR LERROUX NO QUIERE DECIR NADA

Los periodistas visitaron esta tarde al señor Lerroux para conocer su opinión acerca de la nota facilitada por el señor De Pablo Blanco, en relación con su expulsión del partido radical.

El señor Lerroux nada quiso decir y únicamente repitió la forma en que se había tramitado el asunto. Con arreglo a sus atribuciones, la minoría acordó que los señores De Pablo y Becerra no representaban al partido.

El Comité nacional, en su día, dirá la última palabra.

COMENTANDO UNA PROBABLE REPOSICION

Se comentaba esta tarde en el Congreso la posibilidad de que fuera repuesto en su cargo el director de la Cárcel de Madrid, que fue suspendido por el anterior Gobierno como consecuencia de la libertad del señor Largo Caballero.

DON JUAN DE LA CIERVA VUELVE

El origen histórico, el Parlamento nació para limitar las facultades de los reyes en materia de gastos. En el moderno sistema parlamentario, la intervención de las asambleas deliberantes en la discusión y aprobación de los presupuestos es el medio más eficaz de fiscalización para las actividades del Poder ejecutivo.

Por el fácil sistema de las prórrogas por decreto escaparían siempre los Gobiernos a la eficaz intervención de las asambleas.

En el caso concreto de España la solución es más evidente.

La Constitución ha tenido un empeño notorio en sustraer los presupuestos a toda intervención del jefe del Estado.

Dice el artículo 110 que el presupuesto general será ejecutivo por el

¿NUEVA CONVERSION DE DEUDA?

Dice "La Voz", en su sección financiera, que si la situación del mercado de valores se propicia, se hará alguna nueva operación de conversión de Deuda en el próximo mes de enero.

El proyecto financiero se halla constituido por estos tres temas: convenio de pagos con Francia, prórroga presupuestaria y continuidad de las conversiones.

DEL MANIFIESTO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Preguntado el ex-ministro de la Ceda, señor Casanueva, cuándo publicará su manifiesto el señor Gil Robles, dijo:

—Cuanto más tarde y más cerca de las elecciones lo haga, mejor.

DEL BOLETIN DE "YA"

Dice el periódico "Ya" en su edición de hoy que las elecciones que se anuncian para en breve tienen un sentido neta y definitivamente excluyente.

"Las elecciones de 1935—añade— son decisivas, porque lo que ellas pueden transformar es nada menos que el régimen social.

Se ventila el triunfo de la revolución o su fracaso definitivo.

Tampoco debe olvidarse otro aspecto fundamental: las próximas Cortes no se podrán disolver. Por lo menos en dos años serán intangibles.

La derrota de las derechas es, simplemente, la vía libre para la revolución social."

SE AGUARDA CON INTERES UNA CARTA DE D. INDALICIO PRIETO

Dice "La Voz" que se espera con interés la publicación de una carta de don Indalecio Prieto, que ha de ser muy discutida.

BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Se ha dado de baja en el partido radical el diputado señor Alvarez Mendizábal.

En cuanto al señor Pascual Cor-

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO RADICAL

Esta noche se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del señor Alba, la Comisión reorganizadora del partido radical.

Las deliberaciones duraron unas dos horas, al final de las cuales los miembros del citado organismo dijeron que se habían tomado acuerdos, pero que no se harían públicos hasta después de una reunión que los comisionados celebrarán mañana por la mañana con el señor Lerroux, en el domicilio de éste.

Hablamos con un miembro del organismo reorganizador, quien nos dijo que el señor Arrázola, que estaba dispuesto a dimitir su cargo en la Comisión, ha desistido o al menos ha aplazado su dimisión.

EL FISCAL DE LA REPUBLICA DIMITTE IRREVOCABLEMENTE

El fiscal general de la República, señor Valentín Gamazo, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Dijo a los periodistas que se había presentado ayer al ministro de Justicia y éste le rogó que continuara en el cargo hasta nombrarle sustituto, pero que no aguantará esta situación extraña más de lo que resta de la presente semana.

Una carta del Sr. Gil Robles al presidente de las Cortes, que plantea una cuestión delicada y trascendental, según palabras del Sr. Alba

Madrid, 17.—11 noche

Ha sido facilitada copia de la carta dirigida por el jefe de la Ceda al presidente de las Cortes don Santiago Alba.

La carta es de gran extensión y sus párrafos principales dicen:

Acordada la suspensión de Cortes durante quince días, queda planteado un grave problema de índole constitucional.

Nada más lejos de mi ánimo que discutir o cercenar las facultades que la Constitución otorga al presidente de la República.

La suspensión de sesiones por 15 días y la anunciada disolución del Parlamento son medidas que nadie puede considerar arbitrarias a la letra del texto constitucional.

El problema es otro.

Se trata del anuncio de que el Gobierno va a la prórroga de los presupuestos por decreto. A mi juicio esto no es legal. En el artículo 107 de la Constitución no se dice quién ha de hacer las prórrogas y algunos entienden que por decreto es válida. La inconsecuencia del argumento queda patente por las razones que a continuación se exponen.

En el origen histórico, el Parlamento nació para limitar las facultades de los reyes en materia de gastos. En el moderno sistema parlamentario, la intervención de las asambleas deliberantes en la discusión y aprobación de los presupuestos es el medio más eficaz de fiscalización para las actividades del Poder ejecutivo.

Por el fácil sistema de las prórrogas por decreto escaparían siempre los Gobiernos a la eficaz intervención de las asambleas.

En el caso concreto de España la solución es más evidente.

La Constitución ha tenido un empeño notorio en sustraer los presupuestos a toda intervención del jefe del Estado.

Dice el artículo 110 que el presupuesto general será ejecutivo por el

sólo voto de las Cortes, sin que necesite la promulgación del jefe del Estado.

La Comisión Jurídica asesora que redactó el anteproyecto de Constitución profunja que al no aprobarse nuevo presupuesto en el año siguiente seguiría automáticamente el antiguo; pero en las Constituyentes no triunfó ese criterio.

La Comisión propuso que no se admitieran prórrogas.

Usted mismo, señor presidente, intervino en la discusión en las Cortes y propuso prórrogas trimestrales, mediante el voto del Parlamento y nadie combatió la esencia de su propuesta.

Por sí todo ello no fuera bastante, dice el artículo 115 de la Constitución que nadie estará obligado a pagar contribuciones que no estén votadas por las Cortes, y los artículos 223 y 225 del Código penal castigan a los ministros y funcionarios que obliguen a pagar un impuesto no votado o autorizado por las Cortes.

No pretendo coaccionar al Gobierno ni limitar las facultades del jefe del Estado. Sólo quiero llamar la atención de usted sobre la gravedad del asunto.

Sé que algunos calificarán de subversiva o anárquica esta carta. Sin embargo, creo que es mi posición saneadamente conservadora.

Suyo verdadero amigo, José María Gil Robles."

Esta tarde recibió el presidente de las Cortes a los periodistas.

Les dijo que para evitar confusiones en el futuro advertía que el decreto que aparecía en la "Gaceta" suspendiendo las sesiones de Cortes dice que la suspensión es hasta el primero de enero, y sin embargo, en el acuerdo enviado a la Presidencia de las Cortes se dice que es hasta el primero de enero inclusivo.

La cosa no tiene importancia, pero bueno es que conste.

A continuación entregó una nota relacionada con la carta que le ha dirigido el señor Gil Robles.

Dice esta nota que el problema planteado es delicadísimo por su naturaleza y trascendencia.

Como afecta a criterios de Gobierno, me parece obligado, ante todo, conversar con el presidente del Consejo. Así me lo dicta un imperativo de elemental delicadeza en mis relaciones con el Poder ejecutivo.

Cuando conozca el criterio y la actitud del Gobierno cambiaré impresiones con representantes de los demás sectores parlamentarios. Ello me permitirá apreciar hasta qué punto es criterio del señor Gil Robles es compartido por los demás grupos de la Cámara.

Respecto a la convocatoria de la Diputación Permanente, hay que recordar que, según el artículo 30 del Reglamento del Congreso, aquella habrá de reunirse únicamente cuando lo solicite el Gobierno o lo pidan cinco vocales de la propia Diputación exponiendo el motivo, además de cuando el presidente lo considere oportuno.

Por discrepancia con una proposición de don Indalecio Prieto, ha dimitido la presidencia del partido socialista el Sr. Largo Caballero

Madrid, 17.—12 noche

El señor Largo Caballero, según ha sabido la Agencia Fénix por conducto digno de todo crédito, ha dimitido con carácter irrevocable la Presidencia del partido Socialista Obrero.

Ayer por la mañana comenzaron las deliberaciones del Consejo Nacional de la organización.

Parece que desde el primer momento se dibujaron dos tendencias opuestas y que el señor Largo Caballero hizo determinadas advertencias a sus correligionarios sobre cuál había de ser su posición ante determinados acuerdos.

En la reunión de esta mañana se puso a discusión determinada propuesta que por escrito ha enviado desde el exilio don Indalecio Prieto.

Ignoramos los términos de la propuesta del exministro de Obras Públicas, pues la reserva sobre los temas que debió el Consejo Nacional del partido Socialista en estos días es absoluta, por lo que a sus miembros se refiere.

Lo cierto es que esta mañana fue sometida a votación la proposición del señor Prieto y que el señor Largo Caballero, al ser discutida, se había mostrado disconforme con ella.

La votación dió un resultado de nueve votos en pro de la proposición, cinco en contra y dos abstenciones. Quedó, por lo tanto, aprobada.

Inmediatamente, el señor Largo Caballero presentó, advirtiendo que lo hacía con carácter irrevocable, la dimisión de la Presidencia del partido y abandonó la reunión.

Secundó al exministro de Trabajo el representante de la Federación de Juventudes Socialistas.

Hemos sabido que esta tarde se han hecho por personas destacadas del socialismo gestiones encaminadas a que el señor Largo Caballero volviera de su decisión pero, según nuestras noticias, el líder obrero ha desatendido cuantos requerimientos se le han hecho, manteniendo su actitud de la manera más firme.

Quien nos facilita esta noticia, agrega que el motivo de la discrepancia entre el señor Prieto y el señor Largo Caballero no se refiere en nada a asuntos electorales.

Como prueba de tal aseveración se nos dice que la Unión General de Trabajadores, de la que, como es

sabido, es secretario general el señor Largo Caballero, ha enviado a sus secciones una circular disponiendo que se vaya cuanto antes a la fusión sindical con los organismos comunistas para después pensar en alanzas electorales con fuerzas republicanas.

Nada tendría de extraño que en una de sus próximas reuniones la Unión General de Trabajadores adoptara el acuerdo de ir a un frente popular electoral parecido al que en Francia lucha contra las Cruces de Fuego.

Desde luego, aún no hay nada decidido, en contra de lo que en días anteriores se ha venido diciendo.

DEL PAIS VASCO

LA ACTITUD DE LOS GESTORES MUNICIPALES

SAN SEBASTIAN.—El alcalde se refirió al recibir a los informadores, a la supuesta dimisión de sus cargos, manifestando que ellos esperaban a recibir instrucciones del partido, pero que sus deseos eran el poder terminar la labor emprendida con la aprobación de los presupuestos.

EL BUSTO DE PIO BAROJA

Ha sido colocado el busto del escritor Pío Baroja en el Museo de San Telmo.

Aún no se ha fijado la fecha de su descubrimiento.

SE LE DISPARA UNA PISTOLA

En una sidrería de Alza, un individuo sacó una pistola, que se le disparó, sin que, afortunadamente, alcanzase a ninguno de los allí presentes.

Fue detenido y manifestó que dicha arma se la había encontrado en el Casino.

MATA A SU TIO A TIROS

BILBAO.—En Gueñes residía don Pedro de Saráchaga y Maruri, de sesenta y tres años, casado, propietario, con el que vivía una sobrina carnal suya, huérfana. Parece ser que desde hace algún tiempo, y por cuestiones relativas a la herencia que debía corresponderle, existían algunas desavenencias familiares, y que no eran muy cordiales las relaciones que ambos sostenían.

Así las cosas, ayer mañana, a primera hora, estando reunidos en la casa del señor Saráchaga varios familiares, se suscitó una fuerte discusión con este motivo, y la sobrina, ofuscada, hizo uso de un arma corta y disparó tres veces contra su tío, que cayó a tierra herido y ensangrentado.

Tratado a Bilbao se vio que había muerto.

ROBO EN UNA COOPERATIVA

Al municipal en Urbarrí se le personó a las ocho de esta mañana el en-

TRES OBREROS HERIDOS EN UNA EXPLOSION

En la factoría de "La Cantábrica", filial de la Sociedad Unión General de Explosivos, instalada en Galdácano, en el barrio de Guturriay, se produjo ayer tarde la explosión de una bomba de ácido sulfúrico.

Resultaron heridos los obreros Hermógenes de Eguiluz, Bernardo Marín y Norberto Ibarreche, que luego de curados de primera intención en el botiquín de la fábrica, se trasladaron a sus domicilios.

En un principio la alarma fue grande, pues la noticia llegaba ahulada y con caracteres graves.

Pero no hubo que lamentar más que esos heridos y algunos desperfectos sin importancia.

INCENDIO EN LABASTIDA

VITORIA.—Sobre la una de la madrugada del 15 del actual se declaró un incendio en Labastida en el segundo piso de la casa número 24 de la calle de Pablo Iglesias, propiedad de Clirio Manzanos, labrador, habitado por éste y su familia.

La Guardia civil intervino con el regidor en la sofocación del fuego, lo que se logró una hora después, que por causas desconocidas el techumbre de dicho piso y originándose unos daños por la acción del agua al sofocarlo, ocasionándose las pérdidas materiales en unos 2.500 pesetas, hallándose asegurado el edificio y creyéndose que el siniestro se originó por efecto de haberse prendido el hojín de la chimenea.

SEÑORA: SOLAMENTE POR 5 REALES
 puede Vd. comprar prendas interiores
 para sus niños de mucho más valor
CASA LABAD

El conflicto italo-etiope

El señor Laval defendió su política en el pleito y, asistido de un voto de confianza de la Cámara, salió anoche para Ginebra.--Se reanudan las operaciones en el Ogaden

ROMA.—Los partes oficiales anuncian que en los frentes de batalla no ocurre novedad.

ROMA (Urgente).—Oficialmente se informa que tres mil etíopes han atacado los puestos avanzados italianos sobre el río Takazze. Los etíopes, al servicio de Italia, han emprendido la retirada por el paso de Dembeguina.

ADDIS ABEBA.— Aunque la república oficial por parte de Etiopía a las proposiciones de paz franco-inglesas están pendiente de consultas ampliatorias con la Delegación en la Sociedad de Naciones, se sabe que será tan rotunda y definitiva como la hecha por el emperador ayer.

Es posible que Haile Selassie abandone sus propósitos de ir al frente de guerra desde Dessie; tan sólo recorrerá parte del trayecto para conferenciar con los jefes de tribus.

Estos quieren atacar antes de que surja una posible desmoralización de sus tropas a causa de los bombardeos. Actualmente el emperador se ve obligado a quedarse en Dessie para mantener contacto con los círculos diplomáticos.

LONDRES.— Esta mañana a las diez, en Downing Street, se ha reunido el Consejo de ministros en unas circunstancias que se han calificado como las más dramáticas del período de la post-guerra.

Existen agudas discrepancias entre los ministros acerca de las proposiciones de paz. Se sabe que el presidente del Consejo señor Stanley Baldwin, hizo un llamamiento a la completa solidaridad de los ministros. Propugnó el primer ministro inglés por la presentación el jueves en el Parlamento, de una defensa fuerte de las proposiciones franco-inglesas que se debatirán ese día.

Anthony Ede, el ministro inglés acreditado en Ginebra, apoyado por otros miembros del Gobierno, especialmente los más jóvenes, insistió en su idea de que el Gobierno haga ante el Parlamento una declaración franca reconociendo su error en este asunto.

PORT-SAID.— Con rumbo a Italia, y a bordo del vapor "Victoria", ha pasado el conde Ciano, que parece llevar un informe confidencial del mariscal Badoglio para el señor Mussolini.

ADDIS ABEBA.— Dos aviones italianos de bombardeo—según informes llegados a esta capital—han sido hallados con averías en el desierto de Danakil.

Hasta ahora no ha sido posible confirmar dichos informes.

ADDIS ABEBA.— Personas bien informadas dicen que los italianos han reanudado la ofensiva en el frente de Ogaden. La infantería, apoyada por los carros y automóviles blindados y precedidos de una escuadrilla de aviones, atacó las líneas abisinias, a sesenta y cinco kilómetros de Sassa-Banhé.

Se han registrado violentos combates, cuyo resultado es indeciso. Los abisinios dicen haber capturado trece automóviles blindados y que varios centenares de soldados italianos se han pasado a las tropas abisinias.

ASMARA.— Continúa el transporte de material y armas al frente. También se trabaja en el mejoramiento de las carreteras. Los soldados realizan prácticas. Todo eso indica que, por ahora, Italia se propone continuar la campaña militar hasta conseguir los resultados apetecidos o hasta que Etiopía y las potencias ginebrinas se avengan a una paz, cuya naturaleza es conocida, hasta ahora, sólo por el Duce.

LONDRES.— La minoría laborista ha decidido presentar una moción de censura contra la propuesta del Gobierno como base de solución al conflicto italo-etiope.

PARIS.— En la sesión celebrada esta mañana por el Parlamento, el señor Laval ha dicho que Francia continúa fiel al pacto de la Sociedad de las Naciones y trabaja para lograr el restablecimiento de la paz. Para obtenerla ha hecho cuantas gestiones le ha sido posible en nombre de Francia.

Nos pusimos de acuerdo con Inglaterra y nos esforzamos en hallar la conciliación, para lo cual me sumé a la tesis de Inglaterra, cuya entente constituye nuestra seguridad.

Recordó el viaje a Italia y su amistad con ese pueblo, cuyos muertos se confundieron con los muertos franceses en el campo de batalla.

Un diputado preguntó si están los ministros franceses e ingleses capacitados para obrar como lo hacen.

El señor Laval:— He obrado de acuerdo con la Sociedad de Naciones y de conformidad con ésta.

El artículo 16 pudo haberse llevado a la guerra. Por eso calculé el alcance de mis actos. ¿Qué hubieran hecho los que me critican?

El señor Grison, radical-socialista:— ¡La guerra!

(La derecha y el centro aplauden, así como algunos izquierdistas. Los demás se suman a las protestas de los socialistas.)

Restablecido el orden, el señor Laval continúa su discurso, diciendo:— Se habla de paz y yo la sirvo.

No es conveniente pensar, al tratar de una solución al conflicto, en cuestiones de política interna. Más bien hay que pensar en la paz de los hogares franceses y obrar, como yo, al dictado de mi conciencia.

En su misma intervención para justificar su política, dijo, entre otras cosas:— El respeto de Francia para con el pacto se ha puesto de manifiesto, no sólo de palabra sino con hechos. Hemos cuanto pudimos para impedir la guerra y después de declarada pusimos en marcha en Ginebra el mecanismo de la seguridad colectiva.

El diputado socialista señor Montan interpelló al señor Laval sobre el éxito de las sanciones.

El señor Laval:— Estoy dispuesto a que en breve se plantee en la Cámara un debate en el que cada representante exponga su criterio, y para ello propongo la fecha del 27 del corriente. El Parlamento decidirá entonces si nuestra política es buena, y si no, podrá derribarnos.

León Blum intervino para subrayar las palabras del señor Laval según las cuales toda contradicción a su política constituye un peligro de guerra.

No aceptamos que el señor Laval plantee así la cuestión — dice. Pidió que se plantee la interpelación sobre política extranjera cuanto antes y a ser posible esta misma tarde.

El señor Laval, entonces, planteó la cuestión de confianza.

El presidente de la Cámara señor Bouisson dijo que consultaría esta tarde a la Cámara por votación de sentados y en pie, para saber si estaban de acuerdo en fijar la fecha de la interpelación inmediatamente y en este caso votar la cuestión de confianza.

Acto seguido se levantó la sesión de la mañana.

En la sesión celebrada esta tarde, el señor Laval fijó la fecha del día 27 de diciembre para la interpelación.

A continuación subió a la tribuna y dijo que no aceptaba ir a Ginebra en las condiciones humillantes que quiere León Blum.

Tengo que comparecer ante la más alta asamblea internacional y no sería digno hacerlo sin conocer antes

HOY - CINEMA SOCIAL

GRAN GALA DESLUMBRANTE ESTRENO DE DIA FESTIVO



Subyugadora aventura del genial compositor JOHAN STRAUSS en la más astuciosa de las Cortes de Europa: La Corte Imperial Rusa! ¡El encanto irresistible de un vals vienes a punto de torcer el curso de la HISTORIA del mundo!

NOTA: A la grata estancia en este Salón hay que añadir una audición y sonoridad perfectas.

la opinión de los representantes del país.

El señor Laval planteó seguidamente la cuestión de confianza para fijar la fecha del 27 de diciembre.

No haré en Ginebra—añadió—más que lo que he expuesto esta mañana.

Si la Cámara me da hoy su confianza no eludiré ningún debate, sólo me guiará el deseo de defender los intereses del país y de la paz.

Puesta a votación la fecha del 27 de diciembre, el resultado fue 304 votos a favor y 252 en contra.

Después del debate se votó apenas sin discusión el presupuesto de Negocios Extranjeros.

El señor Laval marchó a Ginebra a las once y media de esta noche.

La declaración del señor Laval ha sido bien acogida por los periódicos gubernamentales y de derecha.

ROMA.— El señor Mussolini inaugura mañana un campamento fascista establecido en las proximidades del Pantano Agropontino. Pontino es el nombre de una nueva localidad que, como Littoria y Sabaudia, fueron construidas en tierra reclamada por los ingenieros fascistas.

El Duce saldrá de esta capital a las siete de la mañana y personalmente inspeccionará el trabajo realizado en esta región, incluso los grupos escolares del Gobierno, iglesias, campamentos y granjas fascistas, que se están cultivando actualmente.

El día de mañana será muy laborioso para el Duce, pues por la tarde proyecta asistir a la ceremonia que se celebrará en esta, en la que todos los matrimonios italianos cederán al Gobierno los anillos de boda, como actitud de protesta contra las sanciones, y más tarde presidirá la reunión del Gran Consejo fascista.

La jornada de mañana coincide con el fin del primer mes desde que se comenzaron a aplicar las sanciones contra Italia. Se espera que mañana Mussolini realice algún otro ataque contra el régimen sancionista.

GINEBRA.— Mayana por la tarde se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar en sesión secreta del procedimiento a seguir en el conflicto italo-etiope.

Después, en sesión pública, se dará cuenta del resultado de la aplicación de las sanciones.

Noticias de Sevilla

INCIDENTES EN EL CIRCULO RADICAL

SEVILLA.— Se reunió el Comité del partido radical para despachar asuntos de régimen interior.

En dicho partido existen grandes discrepancias desde que en el Parlamento se planteó el asunto Nombela.

Durante la reunión de hoy llegaron unos jóvenes radicales, entre los que figuraba un hijo del señor Moreno Calvo, y se apoderaron violentamente del libro de actas.

El alcalde, que asistía a la reunión,

denunció el hecho al gobernador de la provincia y éste ha manifestado que el Juzgado interviene en el asunto.

Desde luego, las juventudes radicales de esta capital se han declarado autónomas.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

El Ayuntamiento, en sesión de hoy, aprobó los presupuestos, que ascienden a 22 millones de pesetas.

Hubo grandes discusiones y la minoría de Unión Republicana se retiró como protesta de la forma en que se llevaba el debate.

El concejal de Acción Popular señor García, anunció su dimisión.

DESARMAN A UN GUARDIA URBANO Y LE HACEN DISPAROS SIN HERIRLE

Esta noche, cuando pasaba por la Plaza del Buen Suceso el guardia municipal Alfonso Pozuelo, unos individuos se abalanzaron sobre él y le arrebataron la pistola.

Como el guardia se defendiera, los desconocidos hicieron contra él varios disparos sin herirle.

Ha muerto la actriz cinematográfica Thelma Todd

HOLLYWOOD.— La conocida estrella cinematográfica Thelma Todd ha sido hallada muerta en un automóvil.

Un detective ha declarado que el cadáver tenía sangre en la boca y la nariz.

HOLLYWOOD.— La muerte de la célebre artista está rodeada de circunstancias tan misteriosas, que la Policía ha ordenado una investigación inmediata. La estrella, cuyo paradero se ignoraba desde hacía veinticuatro horas, fue encontrada muerta a poca distancia de su casa.

Llevaba el vestido de noche de raso azul y oro que lució el sábado en un Club de artistas de la pantalla, de donde salió poco después de media noche.

Aparte de un hilo de sangre que salía de la boca no se veía ninguna violencia en el cuerpo. La Policía, desorientada por las señales contradictorias registradas, después de haber anunciado en primer lugar que se trataba de un homicidio, atribuyó la muerte a causas naturales, y finalmente retractó ambas declaraciones, diciendo que ninguna teoría podía sostenerse hasta saber el resultado de la autopsia.

LOS ANGELES.— Los médicos que han efectuado la autopsia del cadáver de la famosa actriz cinematográfica Thelma Todd han declarado que la muerte se ha producido a consecuencia de un envenenamiento por óxido de carbón.

El señor Calvo Sotelo propugna un frente antirrevolucionario con un programa mínimo, pero de envidia nacional

Madrid, 17.—12 noche

"A B C" publica la entrevista tendida por uno de sus redactores con el señor Calvo Sotelo.

De ella tomamos los interesantes puntos siguientes:

—Frente a las elecciones, ¿cuál es su criterio?

—Primero, que cada cual se defina de modo auténtico. Vistamos todos ropas propias, no de prestado. Es hora de claridad, de decisión y de nitidez, he dicho muchas veces, y dijo días atrás la J. A. P. Sintamos todos la honrada intrepidez de la exposición integral de nuestras doctrinas. Los rodeos no los hacen más asequibles. Bien se ha visto...

—¿Bastará con eso?

—No. Hay que ir a un gran frente antirrevolucionario. Todos los matices que señalo entre las huestes del señor Gil Robles y las nuestras no empañan la sacrosanta unanimidad que nos une en multitud de problemas substantivos. Se impone, pues, un frente común. A lo que no es óbice la previa delimitación de zonas. La unión no puede ser ya confusiva. Por eso, ante todo, definirse. Después, hermanarse.

—¿En qué forma?

—¡Ah!, en gran estilo. El pacto de 1933 tuvo un objetivo, un estilo y una hegemonía. El de ahora necesita otro objetivo, otro estilo y otra hegemonía. La experiencia vivida reclama sus fueros. Y no cabe incidir a sabiendas en errores notorios. El pacto ha de ser amplio, por las fuerzas a que afecta; por los designios a realizar, y por su duración. Sobre todo, en este último aspecto: no basta unirse ante las urnas; es preciso unirse también en el Parlamento, mientras no se logren los objetivos del pacto. La ruptura del de 1933, intempestiva a todas luces, sólo nos ha rendido sinsabores y esterilidad.

—¿Y el programa?

—El señor Gil Robles ha dicho que debe ser mínimo. Pase, si es un mínimo de envidia nacional. Hemos de forjar una atmósfera nacional fértil y heroica. Pero ya no es posible levantar las masas para darles como fruto unos cuantos ministros de quita y pon en Gobiernos de efebos y mercenarios. No. La ética del movimiento ha de rimar al compás de su "aritmética". Masas poderosas, acuciadas, ensordecedoras y entusiasmadas como las de 1933? Pues objetivos rotundos, imperativos, gigantesco también. No más "mons parturientis"...

—¿Podría usted abocetar un programa de ese estilo?

—Por mi cuenta, sin comprometer ningún grupo y a título de ejemplo, ¿por qué no? Creo que un gran triunfo de izquierdas significaría el arrastramiento implacable de todo. ¡Todo!, entendiéndose bien, lo que resta de sentido nacional. Creo, por lo mismo, que un triunfo serio de derechas ha de ser tromba fecundante que arrase todo, todo, ¡todo!, lo que atenta contra las esencias de ese sentido patrio. Por eso, a mi juicio, en dos o tres semanas, el Gobierno que forjase la gran victoria electoral derechista habría de hacer estas cosas: a) declarar fuera de la ley los partidos separatistas o pre-separatistas; privar de derechos financieros a los plutócratas que vilmente y con medios económicos adquiridos en empresas de actividad nacional vienen financiando el antiespañolismo; purificar ciertos reducidos que sirven de asilo al fermento separatista. (Sobre este particular estoy reuniendo documentación bochornosa, que en su día haré pública); b) declarar fuera de la ley el marxismo revolucionario; simultáneamente, política obrerista a fondo, iniciada con la consagración de los contratos de trabajo, cuyo respeto se exigirá bajo severas penas a obreros y patronos; prohibición de huelgas "lock-outs"; justicia social administrada por Tribunal "ad hoc"; corporación obligatoria; c) restablecimiento a rajatabla del orden público, con sanción implacable a todos sus perturbadores de cualquier tipo; d) resolución de

algunos de los problemas candentes e simbólicos hoy en pie, como el de...

crucifijo en la escuela; e) lucha decisiva contra el paro forzoso movilizandose las enormes disponibilidades financieras que tienen el Estado y la economía privada, en un plan de envargadura y realización espaciada; f) solución inmediata del problema monetario planteado por los atrasos del Centro de Contracción de Moneda, que gravitan sobre el crédito español en forma vejatoria y perniciosas... Y no esigo."

Noticias de Asturias

OVIEDO.— El Ayuntamiento de 1932 recibió una orden escrita del entonces gobernador señor Alonso Bayón, diciendo que podía disponer de 26.384 pesetas para realizar obras en el colector del campo de maniobras.

Al terminar las obras el Ayuntamiento ha pedido al gobernador la cantidad citada, contestando la primera autoridad de la provincia que allí no existe tal dinero, por lo que la Corporación municipal se ha decidido a dirigirse al señor Alonso Bayón, para que diga dónde se encuentran las pesetas que al parecer procedían de una suscripción propia.

OVIEDO.— Esta mañana han ingresado en la sucursal del Banco de España mil pesetas más recogidas por las fuerzas de Asalto a José Calleja y su mujer Josefa Cambor, las cuales fueron sustraídas de las Cajas de las Empresas minera de San Martín del Rey Aurelio.

OVIEDO.— Últimamente se han recogido en los alrededores de esta capital diez armas de fuego, cinco cartuchos y dos armas largas, dos cerrojos, treinta y dos navajas y otras dos armas cortas.

OVIEDO.— En Ujo han sido detenidos José y Juan Fernández, acusados de haber tomado parte en el asalto a un tren durante los sucesos revolucionarios de octubre.

También han sido detenidos José y Luis Emballilla, como revolucionarios que tomaron parte en los sucesos del pueblo de Jiménez.

De Cataluña

EN LIBERTAD PROVISIONAL

BARCELONA.— Mediante una fianza de 10.000 pesetas, la Audiencia ha conseguido la libertad provisional al ex-alcalde de Gerona don Joaquim de Camp, procesado por los sucesos de octubre.

DICE EL GOBERNADOR GENERAL

Al recibir el gobernador general a los informadores los dijo que esta tarde se hizo cargo de las Consejerías de Trabajo, Sanidad y Asistencia Social, y que mañana se celebrará Consejo.

INCENDIO Y GRANDES PERDIDAS

GERONA.— En el muelle de Palamós se declaró un violento incendio que destruyó 328 balas de yute. El fuego adquirió gran intensidad y puso en peligro varias edificaciones. El siniestro fué dominado a las doce horas y ha causado pérdidas cuantiosísimas.

Advertisement for OLYMPIA and Frontón Logroñés featuring Harlow Powell and other performers.

Advertisement for LA INDOMITA featuring Clark Gable and Loretta Young.

Advertisement for Frontón Logroñés featuring El Amor de Vanesa and other theatrical works.

Advertisement for Cinevenida featuring various films and showtimes.

Avisos y Noticias

A consecuencia de un accidente sufrido el domingo en el momento en que estaba comiendo, al ingerir un hueso que se le quedó detenido en el esófago, falleció en el Hospital en la noche del lunes nuestro estimado convecino don Juan Soto Irazu, obrero empleado de la Casa "Marco y Ramírez".

El finado, que contaba cincuenta años de edad, era muy estimado, no sólo por sus jefes y compañeros, sino por cuantos lo conocían, ya que era servicialísimo y de carácter muy simpático.

Lamentamos la desgracia y expresamos a su esposa doña Delfina Martínez; hijos y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Aviso de la Administración

Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por su suscripción a LA RIOJA se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa.

"La Logroñesa"

TRANSPORTES
Esta Empresa pone en conocimiento del público que las mercancías que para su transporte a Madrid viene recogiendo todos los lunes, las recogerá en el próximo viaje el sábado, día 21, al objeto de que éstas puedan ser entregadas el día 23. Canalejas, VALENTIN DE TORRE.

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama circular del Ministerio de la Gobernación:

"El Ministerio de Estado, en telegrama fecha de ayer, dice lo siguiente: De acuerdo con el Ministerio de Trabajo y en virtud de lo interpretativo del Convenio consular hispano-portugués de 1876, ruego a V. E. de las órdenes oportunas a fin de que a los súbditos portugueses residentes en España no se les aplique las disposiciones del decreto de 29 de agosto último ni se les exija otro documento que el certificado consular visado por el cónsul."

Ford y la Aviación

Por la Comisión de Control del Ministerio del Aire de los Estados Unidos, ha sido aprobado, recientemente, el montaje en los aviones del motor Ford V-8.

Es esta la primera vez que un motor de automóvil obtiene esta aprobación.

Buen negocio

Por traslado para ampliación de la fábrica de dulces, se traspaasa el Comercio de Ultramarinos de la calle de Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. No se contesta por carta ni a intermediarios.

FELIPE ROMERO

ES EL UNICO SOTENO QUE FABRICA Y VENDE LOS MAZAPANES DE COTO EN



EXLIJAN LA MARCA

ROMERO

que es garantía de calidad. COMPLETO SURTIDO DE TURRONES FINOS, ADEMÁS DE LOS FABRICADOS POR NOSOTROS.

"LA SUIZA" República, 92

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

GRAN SURTIDO DE TURRONES

de A. Moneris Planelles, Jijona, y Sucesor de Gil y Compañía, de Sonseca (Toledo). Mazapanes de Soto y Polvorones de Estepa (Sevilla). Completo surtido en licores, vinos de Jerez y Champagnes.

LUIS SANTOS.—Mercaderes, 2 y 4.—Teléfono 1121

"La Cultural"

Academia Preparatoria

Las clases de REPASO DE BACHILLERATO, las de CURSILLOS DEL MAGISTERIO, INGRESO EN LA UNIVERSIDAD Y PREPARACION MILITAR, para ingreso en la futura ACADEMIA GENERAL, así como el ESTUDIO, continúan en este Centro de Enseñanza, con el máximo rigor.

El curso va avanzando y no debe dejarse para más tarde el aprovechar estas enseñanzas

REPUBLICA, 64, 2.º CASA CAÑE "LOS LEONES" Teléfonos: Academia, 1899 Director, 2286. Logroño

HORAS DE 10 a 18 y 16 a 21

"La Gran Ciudad de Londres"

TEJIDOS Y NOVEDADES

Garrigosa

REPUBLICA, 28 y GALLARZA, 1 LOGROÑO

Para la constitución de la Junta Provincial del Censo electoral, se convoca en el "Boletín Oficial", para que asistan el próximo día 2 de enero, a las doce, a la sala de la Audiencia provincial, a los señores y presidentes de entidades que a continuación se indican:

Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza; decano del Colegio de Abogados; notario más antiguo con residencia en la capital; jefe provincial de Estadística; presidentes de la Cámara Oficial de Comercio e Industria, de la Asociación de Labradores, de la Comunidad de Regantes, de la Asociación de Dependientes de Industria y Banca, de la Tipográfica y de Oficios similares, de la Buena Prensa, de panaderos "La Panificadora", del Sindicato Agrícola Católico, del Ateneo Riojano y de la Agrupación de Almacenistas y Colonos.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

La Flor de Oro

Gran rebaja en Permanentes Permanente completa garantizada, 8 PESETAS. INADA DE ENGASOS! Permanente SOLRIZA, 15 Pesetas. SOLRIZA es la Permanente de MODA Manicura, Tintes, Peinados de Arte GALLARZA, 1, 1.º GALLARZA, 1, 1.º

La viuda, hijos y demás familia del conocido labrador DON JUAN VALLEJO TRASPADERNIA (que en paz descanse), que falleció el pasado domingo, nos ruegan expresemos su agradecimiento a cuantos asistieron a la conducción del cadáver y otros actos, en la imposibilidad de poder hacerlo personalmente.

Carnicería "La Madrileña"

VARA DE REY, NUM. 23	
Lomo de 1.º	5 ptas.
Costillas	4
Terñera de 1.º	6
Terñera de 2.º	4'50
Pecho	3'20
Cebón sin hueso	3'60
Con hueso	2
Salchichas	4'50

Ramo de Alimentación

Se hace saber a los comerciantes y público en general, que el próximo domingo, día 22 del presente, permanecerán abiertos los establecimientos hasta la una de la tarde.

La Estación de Arboricultura y Fruticultura comienza desde esta fecha a distribuir plantones frutales de variedades, facilitándose las condiciones de suministro y la relación de variedades y sus principales características en las oficinas del Establecimiento, Pl y Margall, 24, entrepuerto. Teléfono 1244. Horas de once a una.

A don José Santa María y don Rufino Oliván, vecinos de Lagunilla, les rogamos se pasen por la Administración de LA RIOJA.

La Delegación Provincial de Trabajo nos envía la siguiente nota: Estimando necesaria la Inspección la existencia en todos los centros de trabajo donde haya dependencia de nóminas para acreditar el cumplimiento de las leyes sociales y bases de trabajo en su caso, se hace saber a los patronos (industriales, comerciantes y agricultores) que la carencia de tales nóminas o el no llevarlas al día será considerada como obstrucción al servicio de inspección, que se sancionará a tenor del artículo 52 del decreto de 12 de octubre de 1935.

EDREDONES

¿No ha visto usted los de 40 PESETAS que se venden a 25 pesetas, tamaño GRANDISIMO en CASA FERNANDEZ, Sucesor de Viguera? Pues véalos antes de que se terminen.

BAR A. FONTECHA. M. Zaporta, 16.

Como en años anteriores, próximas las fiestas de Navidad y Pascuas, este Establecimiento se esmerará — y para ello tiene hechos pedidos especiales — en satisfacer a su numerosa clientela y público en general, para que en sus casas no falte en estos días el mejor de los manjares, que consiste en los superiores y acreditados VINOS, tinto de Alcanadre, clarete de Hornilla y el gustosísimo vino blanco de Nava del Rey.

Igualmente les recuerda que no han de desmerecer en nada los licores, pues han de ser de primerísima marca y a precios económicos.

Café expreso a 0'35. Bocadillos de todas clases. Meriendas económicas.

La Guardia civil del puesto de Alfaro, en el punto conocido por "La Estanca", sorprendió a Florencio Polo Calvo, de 18 años de edad, cazando con una escopeta y como no tenía licencia para ello le fué ocupada esta, entregándola en el Juzgado, a la vez que al citado Florencio.

Asociación de Labradores

Se recuerda a todos los señores asociados la obligación que tienen de presentar la papeleta de introducción en las puertas de consumos al hacer la recolección de la oliva, para justificar su procedencia.

Logroño, 16 de diciembre de 1935. El presidente, Joaquín Esport.—El Secretario, Francisco Castellanos.

Por la sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos han sido designados: juez en propiedad de Aguilar de Río Alhama, don Aurelio García García Alvarez; juez propietario de Alberite, don Honorio Ausero Maruri, y fiscal suplente de Alberite, don Celestino Ruiz Clavijo.

URBINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X

m. villanueva, 2.º f. telef. 1712.

En la noche del lunes falleció en el Hospital Provincial, Juan Soto Irazu, de 50 años, dependiente-recadero del Almacén de Coloniales de los señores "Marco y Ramírez", por haber ingerido al comer un cuerpo extraño voluminoso, que quedó detenido en el esófago.

Lamentamos la desgracia, acompañando en el sentimiento a su esposa doña Delfina Martínez, a sus cinco hijos y familiares.

Análisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA

VIAJANTE COLONIALES. Se necesita en importante almacén con conocimientos en Rioja, Navarra y Aragón. Discreción absoluta. Dirigirse con referencias a esta Administración

ATWATER-KENT RADIO FORTUNATO REDON

Contra el frío...

y en beneficio del público.

Esta Casa hace en todos los géneros de invierno importantes descuentos sobre los precios marcados, ya bien reducidos.

Comprar en el establecimiento "La Gran Ciudad de Londres" significa adquirir artículos de superior calidad y de gusto selecto, por un valor muy limitado.

VENTAJAS POSITIVAS PARA EL COMPRADOR

SURTIDOS Y PRECIOS INIGUALABLES

La "Gaceta" de ayer, martes, publica lo siguiente:

Creadas 48 plazas de oftalmólogos, 38 de otorinolaringólogos y 48 de odontólogos de los servicios provinciales de Sanidad, dotadas con la indemnización de 2.700 pesetas cada una, se convoca, para ser provistas por oposición, a los médicos que se consideren en aptitud para ello, bajo las condiciones siguientes:

Se concede un plazo de quince días hábiles, a partir de la aparición de dicha convocatoria en la "Gaceta", para la presentación de instancias y documentos.

En las ciudades de más de 50.000 habitantes, dichos cargos serán incompatibles con otros del Estado, Provincia o Municipio.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46

En Valladecaballero, el día 15, se declaró un formidable incendio en la serrería mecánica propiedad de Clemente García Pablo y Jacinto Prado Pablo, siendo pasto del voraz elemento, a pesar de los esfuerzos llevados a cabo para localizarlo por todo el vecindario y el de los de Mansilla y Canales, dirigidos por las autoridades, Guardia civil y con el auxilio de una motobomba de la última localidad citada.

Las pérdidas son de consideración, el edificio estaba asegurado en 40.000 pesetas.

Se desconoce la verdadera naturaleza del incendio.

No ocurrieron desgracias personales.

El Juzgado interviene en el asunto.

GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Rafael Costas Grijalba. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

CRISTAL S Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

Por el señor delegado de Hacienda ha sido aprobado el presupuesto municipal para el año 1936, confeccionado por el Ayuntamiento de Bello.

MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles

La Guardia civil de Viana, con motivo de unos registros domiciliarios que ha practicado, siguiendo las pesquisas conducentes en averiguación del crimen cometido en aquella ciudad en la noche del uno del actual, ha recogido en el domicilio de Romualdo Beheverría, una pistola del 15 para cuyo uso carecía de licencia; en el de Enrique Dueñas, además de una pistola y unos pliegos de papel que muy bien pudieran servir para el esclarecimiento del hecho, un revólver nuevo cargado con cinco cápsulas, y en el de José Piérola, un frasco de tinta que también puede servir para esclarecer el escrito que apareció en poder de la víctima, una pistola nueva con dos cargadores y un paquete de cartuchos para la misma, de todo lo cual se hizo entrega al Juzgado, juntamente con los citados individuos.

Ha visto alegrado su hogar con un niño al que se le ha impuesto el nombre de Rafael, el suboficial de Bailén, don Enrique Cortas y su joven esposa doña Raquel Grijalba.

Reciben nuestra enhorabuena los padres y abuelos del nuevo logroñés, entre éstos, el materno, comerciante y concejal, don Nicolás.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Ha visto alegrado su hogar con un niño al que se le ha impuesto el nombre de Rafael, el suboficial de Bailén, don Enrique Cortas y su joven esposa doña Raquel Grijalba.

Reciben nuestra enhorabuena los padres y abuelos del nuevo logroñés, entre éstos, el materno, comerciante y concejal, don Nicolás.

J. Aguirre Azcarate

Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO. ESOFAGOSCOPIA. — Teléf. 1718. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5

A los 91 años de edad ha dejado de existir en Cervera de Río Alhama el anciano don Francisco Amillo Zapatero, en quien concurría la circunstancia de haber conocido a tres tataranietos. Hombre de gran estatura y de una constitución física fuerte, sano, robusto y de un excelente buen humor, estuvo consagrado al trabajo de la labranza hasta hace muy pocos meses, a cuyas labores dedicó siempre sus actividades.

Contrajo matrimonio joven, y la primera hija la tuvo a los 23 años; la primera nieta a los 42; la primera bisnieta a los 65 y la primera tataranieta a los 85. Al ocurrir este acontecimiento aún vivía su mujer, dándose el caso de ser el matrimonio padrinos de la primera tataranieta.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de

MAQUINA DE COSER "Singer", de sastrer, se vende. Mayor, 68, tercero.

D. AZPEITIA

11 de Junio, 9, pral. decha. Téf. 1756

Republicanos de Izquierda

¿Habéis visto si vuestro nombre figura en las Listas Electorales? ¿Sabéis que en breve ha de ser consultada la voluntad del Pueblo en las urnas? Nadie debe renunciar al derecho del sufragio, primero de los derechos ciudadanos. Si vuestro nombre ha sido omitido en las Listas, podéis reclamar su inclusión.

hasta el viernes próximo, día 20

Hoy, mejor que mañana, debéis acudir al Círculo de Izquierda Republicana. Allí se os facilitará lo necesario para hacer la oportuna reclamación.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 18'30 a 15.—"Pepito Fernández Velasco", banda regimiento Cavadonga; "Los remeros del Volga", Chaliapine; "La mocita sevillana", Marquina, Rosarillo de Triana; "Mi pasodoble", Lola Cabello y orquesta; "Anacleto", Rafes, Carmen Flores; "Pobre Lola", Hernández, grupo Rafael Hernández; "El Profeta", Rineky-Korsakov, Chaliapine; "Negra sombra", Montes, Emilio Vendrell; "Congojas", Biano, Timó Polgar; "Ante la Casación", orquesta sinfónica del gramofono; "Cuarteto en do menor", Beethoven, cuarteto Rose; "Danza Exótica", orquesta sinfónica Milán; "Allegro appassionato", Granados, Trío Barcelona; música de baile.

De 21'30 a 28'30.—"De Andalucía a Aragón", pasodoble por la banda municipal de Barcelona; "La Villana", Vives, Romero Fernández Shaw, Felisa Herrero y Sagi Barba; "El milagro de la Virgen", Chapí, Rogelio Baldrich; "Los calabreses", Luna, por Caballé; "La Pastorela", Torroba y Luna, por Caballé; "Sinfonía del Reloj", Haydn, orquesta sinfónica Halle de Londres; "Sofar", Luis Patiño, por Pedro Terol; "Preguntase a ellas", Mógica y Sanders, José Mógica y Rodolfo Hoyos; "Después que te fuiste", Donaldson, Carmen Navascués; "Canción del Alba", Ager, Paul Witteeman y su orquesta; "Graduación", D'Angelo, Roberto Maiz; "De puro guapo", R. Triarte, Cañitos Gardel; "Celos", Pedro Flores, Pilar Arcos; "Siempre, de todos modos", Harling, Orq. Van Tonal; "Amo a usted tanto", Kaha Phillips; "Haragán", orquesta Viva Florito, orquesta Regent Club.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música variada; Guía del viajero. A las 5'30, "Los enfermos de lepra en España", por el doctor don Jesús Molinero; música variada. A las 6, música de baile. A las 7'30, Cursillo de Cunitucular, por don Emilio Ayala Martín; música de baile. A las 9, "La verdad sobre la operación con el Banco de Francia", por el señor Carabias. A las 9'15, concierto de música de cámara, por Eduardo Hernández Aslan (violinista), Ricardo Vivó (violoncellista) y Ataulfo Argenta (pianista). A las 11'15, música de baile.

AJEDREZ

Reproducimos el problema número 3 correspondiente a esta semana, ya que en la forma planteada en nuestro número de ayer, daría lugar a confusiones, puesto que omitía la colocación de la Dama blanca.

El problema es el siguiente:
Blancas: 8 piezas. R1T7-T2OR, C2TD-D5TD-C7CD-ALAD-A3D-P4AD. Negras: 7 piezas. R6CD-C3AR-A5TD-A3D-P5UD-P2P5OR.
Blancas juegan y dan mate en dos jugadas.

Notas militares

DESTINOS.—El teniente coronel de Infantería don Adriano del Pino Sienra, comandante de la misma Arma Manuel Carrasco Verde y el de igual empleo de Artillería don Alfonso Criado Molina cesan en el cometido de ayudantes de campo del ministro de Guerra don José María Gil Robles.

Se nombran ayudantes de campo del ministro de la Guerra al teniente coronel de Estado Mayor don José Torres Martínez, a los comandantes de Infantería don Ruperto Ribobó Llobera y don Angel Liberal Travieso y al comandante de Artillería don Francisco Lescano Guirinos.

DISPONIBLE.—El capitán de Artillería don Pedro Romero Rodríguez continúa en situación de disponible gubernativo, con residencia en Almería, como consecuencia de la información practicada en la primera división orgánica según preceptiva el decreto de 31 de mayo del corriente.

VACUNA.—Hoy, a las 16, les será impuesta la vacuna antivaricólica a los reclutas y voluntarios últimamente incorporados del regimiento de Artillería Ligera número 12.

Hoy, miércoles, permanecerá cerrada la "Casa Flores"

para preparar la Formidable Liquidación de Calzados que va a realizar con motivo del cierre definitivo de su negocio

Crónica de sucesos de vario carácter

EL ENCARGADO DE UN CAFE, AGREDIDO POR UNOS FASCISTAS

MADRID.— En la madrugada de ayer, minutos antes del cierre de un café, establecido en la calle Mayor, fué agredido por unos desconocidos el encargado de dicho establecimiento Ezequiel Carrera Carrera, de 42 años, con domicilio en el paseo de Extremadura, número 6. Este individuo fué agredido por sus agresores, y al advertir la presencia de estos los interrogó. Los tres individuos le contestaron que eran camareros y que habían acudido para solicitar trabajo. En aquel momento se abalanzaron sobre el encargado y le asestaron un golpe con una porra, produciéndole una herida en la frente, que fué calificada de pronóstico grave. Los guardias detuvieron a uno de los agresores, llamado Melitón Cordero, afiliado a Falange Española.

En el lugar del suceso fueron encontradas varias porras de plomo.

NINA QUEMADA

SEVILLA.— En el Hospital Central ha sido asistida esta mañana de quemaduras gravísimas, producidas al caer en un brasero de carbón, la niña de dieciocho meses Josefa Pagan Melero.

LOS COMUNISTAS SE DEDICABAN A PRACTICAS MILITARES

ZARAGOZA.— Han sido sorprendidos un grupo de numerosos comunistas que hacían ejercicios militares con una bandera roja y los pufos en alto. Entre ellos se encontraban numerosos menores de edad. Las precauciones que se adoptaron a última hora de la madrugada en las barridas extremas de la ciudad han sido extraordinarias, realizándose muchos cacheos y registros domiciliarios. Se han practicado dieciocho detenciones.

INSULTADO POR SU MUJER LE HACE VARIOS DISPAROS Y LA MATA

CIUDAD REAL.— El Miguelturra, Rafaela González, que vivía separada de su marido Lucas Antonio, se presentó en el domicilio de éste, insultándole, y Lucas sacó una pistola con la que hizo contra ella varios disparos, matando a Rafaela.

Ha sido detenido.

APUNALAN POR LA ESPALDA AL MEDICO

VALLADOLID.— En el pueblo de Wamba, Pablo Carreras se opuso a que el médico don Agustín Vallejo Rodríguez, de 27 años, bailara con una muchacha durante la celebración de un baile, al que acudió el primero. El médico, sin hacer el menor caso de las amenazas de Pedro siguió bailando con la muchacha. A la salida del baile, Pedro y unos hermanos suyos esperaron al señor Vallejo, que fué apunhalado por la espalda. El desgraciado médico falleció momentos después.

El agresor y un hermano suyo fueron detenidos.

MURTO EN RISA

LEÓN.— En el pueblo de Robles discutieron en una taberna, encontrándose embriagados, Evaristo Lagariste y Calixto Rodríguez. Este recibió un golpe de navaja que le asió el primero y recogido en gravísimo estado falleció poco después de la agresión.

HIERE AL PADRE DE SU PROMETIDA Y LE HIEREN A EL

AVILA.— En el pueblo de Navalmaral de la Sierra, el joven Antonio González sostenía frecuentes altercados con la familia de su prometida, y durante uno de ellos agredió al padre de ésta, hirándole de gravedad. Además, golpeó a dos hermanas de su novia.

Cuando volvieron los dos hermanos de la precitada prometida y se enteraron de lo ocurrido, salieron en busca de Antonio, al que produjeron graves heridas con una herramienta canicera.

Los agresores han sido detenidos.

MALEANTES DETENIDOS

BURGOS.— La Policía ha detenido a Vicente Arcos que se confesó autor, en unión de su hijo Jerónimo, de dos ataques a la estación de aprovisionamiento de automóviles "Auto Servicio".

También detuvieron a un individuo llamado Félix Martín (a) Narra, en casa de este último, a otro llamado Enrique Montón Salvador (a) El Apache, de 36 años, natural de Haro.

A este último se le ocuparon en el equipaje brocas para taladrar, varios modelos de llaves, llaves de forja y herramientas, taladradores, una lima, un mango de madera, un diseño modelo de llave, un guante para evitar las huellas dactilares, una libreta de apuntes sin importancia, una carta de agente de negocios para evitar sospechas.

El Narra, a quien se le ocuparon 200 pesetas en billetes de cien, se confesó autor del robo a la joyería del señor García.

El comisario, vistas las brocas encontradas a estos sujetos, comprobó que eran idénticas a una de las que se hallaron con ocasión del robo de la Panificadora Burgalesa, y que utilizaron para taladrar la caja de cau-

dales, por lo que se deduce que fueron ellos los autores de dicho robo. La Policía practica averiguaciones para ver si son también los autores del ataque a la señorita Pilar Orta, en su domicilio.

AGRESION A UN TENIENTE DE ALCALDE

ALICANTE.— El segundo teniente de alcalde de Montfort, don Juan Vivanco ha sido agredido por unos desconocidos, causándole lesiones de pronóstico reservado.

No se explica el motivo de la agresión.

AHOGADO EN EL MAR

EL FERROL.— Una embarcación pesquera que se hallaba a la altura de Sisargas zozobró a consecuencia de un fuerte huracán, pareciendo ahogado Adriano Casal.

El resto de la tripulación fué salvada.

LE PIDEN DINERO CON AMENAZAS DE MUERTE

ALICANTE.— En el pueblo de Sax, el banquero don Miguel Pérez recibió un anónimo, en el que se le comunicaba a entregar una cantidad en determinado sitio, pues en otro caso perdería la vida.

Dada cuenta del hecho a la Guardia civil, esta se presentó en el lugar que se indicaba, sin que apareciera ningún individuo a recoger el dinero.

CRONICA DE BERLIN

COMIDA E INTELIGENCIA

Los que comen poco dicen que los verdaderos talentos no tienen grasas superfina. Y los comilones aseguran lo contrario. Unos y otros han presentado numerosas veces, muchas fotografías de grandes hombres, que resultan verdaderamente convincentes. Rabelais, Carlomagno, Napoleón por un lado, y Wellington, San Francisco y Lincoln, por otro. Pero es muy curioso que sus obras y sus acciones han sido siempre infuadas por la calidad de sus carnes. Se puede ser grande igualmente, siendo gordo o flaco. Conforme. Pero es indudable que la obra, el resultado del genio, reflejará si se trata de un individuo de constitución adiposa o seca.

Shister Walli, gran médico austriaco, ha dedicado todas sus investigaciones a dilucidar precisamente este punto. Después de numerosos experimentos llevados a cabo con infinitos enfermos gordos y flacos, ha podido sacar en consecuencia que, cuando menos en teoría, los flacos son los más intelectuales. E incluso ha llegado a señalar cuál debe ser la comida de las personas inteligentes. También ha formulado la teoría de que la comida es la antítesis de la inteligencia. El estómago, el enemigo más acérrimo del cerebro. Uno necesita del otro y, sin embargo, son irreconciliables. Un hombre con la panza llena es incapaz de razonar claramente, y otro con el estómago vacío, piensa con mucha soltura.

Para ello el doctor Shister Walli recomienda gran prudencia en la comida a las personas que precien en algo su intelecto. Cree una gran equivocación, la costumbre de realizar pocas comidas al día. El estómago no necesita descansar. Nunca ha dado ninguna señal que lo demuestre. Lo más conveniente es comer bastante en pequeñas cantidades y frecuentemente. Así se evita la aglomeración de comida que produce luego una atonía mental. Lo sano es comer, por término medio cada dos horas. Es decir, no dejar nunca el estómago en reposo. Así se tendrá el cerebro completamente preparado para cualquier tarea intelectual.

El doctor Shister Walli ataca mucho el uso de todas las féculas y las califica "como verdaderos elementos destructores de la inteligencia". La comida debe limitarse, según esta nueva eminencia, a verduras, carnes asadas, poco pan y patatas, y, como líquido, poca agua y mucho té. Todo esto, como hemos dicho, dosificado en pequeñas cantidades durante todo el día.

Ahora vamos a ver cómo el doctor Shister Walli concibió y pretende probar su teoría. Cuando él somete a la prueba "definitiva" a una persona, ésta debe sujetar entre sus dientes una grampa conectada con un dispositivo eléctrico registrador del tiempo transcurrido entre una pregunta y una respuesta. Las personas que han comido mucho, observa el doctor Shister Walli, requieren largo tiempo para responder aun a las cuestiones más sencillas. En cambio los individuos que han realizado una comida ligera, como unas galletitas con café, por ejemplo, responden con más celeridad.

Recomendamos, sin embargo a nuestros lectores, que no tomen excesivamente en serio estas prescripciones. El genio y el talento es grande, aun después de una comida copiosa. Es posible que el tono sea distinto, que la forma de expresión empleada tenga algunas diferencias, pero, al fin y al cabo, igualmente grandes, igualmente geniales.

Así, pues, queridos lectores, comed tanto como os venga en gana y vuestro estómago pueda resistir. Dividid las comidas como tenéis por costumbre y tened la seguridad — así la experiencia nos lo demuestra — de que el cerebro y el estómago son dos órganos que viven en la más completa armonía.

SEGISMUNDO MORIZE

Noticias por teléfono

Madrid, 17.—12 noche

LAS VACANTES MUNICIPALES Y PROVINCIALES

Acción Municipalista Española ha publicado una nota en los periódicos pidiendo al Gobierno que en el momento actual, antes de la celebración de las elecciones legislativas, debieran cubrirse las vacantes de concejales y diputados provinciales.

UNA CONFERENCIA SOBRE EL EJERCITO

El próximo viernes dará en Madrid una conferencia el jefe de la Ceda sobre el tema "Cómo me encontré el Ejército y lo que quise hacer de él".

NADA SE HA RESUELTO

"Informaciones" aclara hoy una noticia que daba ayer y dice que no es cosa resuelta que los mauristas vayan a las elecciones con la Ceda, ya que entre ambos partidos no ha existido la menor cohesión.

LA SENTENCIA POR LOS SUCEOS DE TEBE

MÁLAGA.— Ha dictado sentencia el Tribunal que ha intervenido en la vista de la causa por los sucesos de Tebe.

La redacción de la sentencia ha sido laboriosísima, por el elevado número de procesados.

La reserva que sobre ella se guarda es tan absoluta que sólo se sabe que de los 107 procesados han sido absueltos de 30 a 35.

SE HA EMPEZADO A HELAR LA NARANJA

VALENCIA.—Ha descendido enormemente la temperatura en los pueblos de la ribera del Júcar. Se ha iniciado la helada de la naranja, por lo que el negocio ha empeorado notablemente. Como la seguía es grande, tampoco se ha podido sembrar.

Una Comisión de naranjeros visitó al gobernador para rogarle que interese del Gobierno que apremie las negociaciones con Francia.

MAS DEL EXTRANJERO

Mr. CHAUTEMPS DECLARA EN EL PROCESO STAVISKY

PARIS.— En el proceso Stavisky declaró hoy el ex-presidente del Consejo francés, señor Chautemps, que era jefe del Gobierno cuando fué descubierto el "affaire".

Ha dicho que la opinión está perfectamente enterada de todo y se ha diluido la acusación contra él.

SE SUSPENDE EL COMBATE GAZTANAGA-JOE LOUIS

LA HABANA.— Gaztánaga sigue el entrenamiento para su combate con Joe Louis.

Se encuentra absolutamente descausado de sus anteriores combates y restablecido de la lesión que sufrió en un ojo.

Su entrenamiento se encamina principalmente a la pérdida de peso, pues al iniciarlo pesaba 200 libras.

A última hora se dice que el combate Gaztánaga - Joe Louis será suspendido, porque el apoderado del negro teme que con ocasión de este combate se registren en la Habana disturbios políticos.

FUNCIONARIOS ESTAFADORES

BUDAPEST.— La Policía trabaja para descubrir a los autores de varias estafas cometidas por altos funcionarios municipales.

Muchos de ellos han sido encarcelados.

LA SITUACION EN CHINA

PEKIN.—La Policía especial de las zonas desmilitarizadas ha ocupado Tung Wu, puerto de Tien Tsin, después de un ligero combate con las tropas provinciales de Hopel, que se han retirado.

Se anuncia de fuente china que los combates entre la Policía especial y las tropas japonesas y manchúes continúan en la región de Kuf Kuan, en el Vbahir oriental.

CALLES, ACUSADO DE CONSPIRAR CONTRA EL GOBIERNO CARDENAS

MEXICO.—El general Calles ha sido acusado de conspirar contra el Gobierno del presidente Cárdenas.

El Senado, por unanimidad, ha pedido su degradación y ha acordado enviar copia de esta resolución al fiscal general con el fin de que pueda procesar al general.

Han sido destituidos varios gobernadores, acusados de ser partidarios del general Calles.

APOYARAN LA CANDIDATURA DE BENES

PRAGA.—El Comité Ejecutivo del partido social-demócrata ha decidido apoyar la candidatura del señor Benes para la presidencia de la República.

LOS RAPTORES DEL MULTIMILLONARIO, CASTAÑO, MUERTOS A TIROS

LA HABANA.— Los raptores del multimillonario Castaño, Rafael Ponce, Elio Estévez y Aurelio Martínez, han sido muertos a tiros cerca de Calvario, a 18 kilómetros de La Habana.

La Policía declara que cuando tres cabos del Ejército conducían a los secuestradores a La Habana, des-



sólo **90** céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

ACOSTUMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos
Caja grande: 1,85, mas el timbre

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

de un automóvil que venía de San Antonio a toda velocidad dispararon sobre los detenidos, matándolos. Los ocupantes del vehículo lograron escapar.

SE CONVOCAN ELECCIONES EN GRECIA

ATENAS.— "El Diario Oficial" publica hoy el decreto disolviendo la Asamblea Nacional y fijando la fecha de las elecciones para el 16 de enero. La Cámara procederá a la revisión de la Constitución de 1911.

El Parlamento se reunirá el día 12 de marzo.

CRONICA DE VIENA

"Escuela de perfectos caballeros"

En los barrios limítrofes de la ciudad, en un hotelito con pequeño jardín delante, se puede leer el siguiente letrero: "Escuela de perfectos caballeros. Clases todo el día."

¿De perfectos caballeros?, se preguntarán extrañados los lectores de esta crónica. Si, cuando menos esta es la traducción exacta. Este letrero, cubierto por un grueso vidrio, da a entender que en aquel hotelito se dan las lecciones necesarias para llegar a ser un perfecto caballero. El director y los profesores de esta Academia se comprometen a cambiar, en poco tiempo, las maneras incorrectas de cualquier paludero y hacer de él un perfecto caballero. Pero ¿cómo enseñan a ser caballero? ¿Se enseñan a ser caballero? Si, bastantes. Vamos a ver lo que se enseña en esta Academia y cuál es su finalidad principal. En este raro centro docente existen tres asignaturas principales: baile, psicología y artes oratorias. Nada más. Y, verdaderamente, un individuo que baila perfectamente, que sea buen conocedor de la gente y que, finalmente, hable de una manera agradable, es lo que se llama en sociedad un perfecto caballero. Las demás prendas le son fáciles de fingir o imitar con el conocimiento profundo de las anteriores enseñanzas.

Veamos quienes son sus alumnos. Esta escuela para "perfectos caballeros" tiene una finalidad. Está especialmente dirigida a instruir a los "gigolos", a los "boys" que tanto abundan en los "te-dansants" y en los cabarets. Hasta hoy día, a pesar de que estos negocios rendían mucho, aún los de más ínfima categoría, los "gigolos" o "boys" no se comportaban debidamente. Muchos de ellos se mostraban cada vez más descuidados en su trabajo, muy delicados por cierto, e incluso con frecuencia se permitían el lujo de tener caprichos, ni más ni menos que si se hubiera tratado de frágiles tanguitas.

Verdaderamente, como veremos, la misión de un perfecto "gigolo" es muy complicada. Spongámonos un "gigolo" de categoría, de un te-dansant de lujo. Este, en primer lugar, debe aparecer ante todos como un elegante más; pulcramente vestido, de maneras amables, voz suave, algo melindra; debe invitar a bailar a las señoras más feas, insistiendo para que lo hagan, aunque éstas asegu-

ren que nunca en su vida dieron un paso y que Tersicore es uno de sus odios especiales. Deben interesarse profundamente por lo que les explican y, finalmente, suspirar de manera muy expresiva y mirando con arrobo a la dama, aunque ésta los acribille a pistones. Esto, a primera vista, parece muy sencillo. Muchos son los hombres capaces de ser amables con una dama en el baile. Pero ¿en qué circunstancias? En primer lugar, no tienen la obligación de hacer cumplidos y escogen para bailar la que más les gusta y dejan de hacerlo cuando les place.

En cambio el "gigolo" debe rogar reiteradamente que se le conceda un baile y durante toda una sesión multiplicarse por la sala para complacer a las damas.

Esta escuela, pues, enseña, en primer lugar, los prolegómenos de la verdadera elegancia masculina. Luego el baile—que para el buen "gigolo" es como el agua para el pez. En segundo lugar, rudimentos de psicología característica. Un "gigolo" que se precie de serlo, debe precisar, desde el primer momento, qué clase de dama es la que baila con él y sobre qué asuntos le será agradable ser interperada. Y, finalmente, debe poseer ciertas dotes de conversador o el difícil arte de ser ameno, breve, conciso, exacto, pintoresco o romántico en las expresiones, según convenga. Un "gigolo" debe hablar, modulando la voz con infinitos matices, para decir cada cosa. En esta escuela se hacen aprender verdaderos repertorios de frases cariñosas, de frases apasionadas, y de ingeniosas palabras de "flirt".

Posiblemente esta Academia, que, en principio, parece ser un ensayo, tendrá imitadores y la idea será aprovechada en otros sectores. Es posible que se establezca más adelante una cátedra de mundología, para caballeros una, y otro para señoras que a muchos de uno y de otro sexo buena falta les hace. Por lo visto, dentro de poco todas las señoras vienesas podrán bailar con perfectos caballeros, con encantadores jovencitos muy conscientes de su alta misión de agradar a las damas, cosa, en verdad, nada fácil.

En el Logroñés se repasó ayer la cinta titulada "La cena de los condenados". La vimos por primera vez en la temporada anterior. Es un buen "film". Asunto original e interesante y excelentes calidades cinematográficas. Lástima que la copia de ayer tuviera un poco estropeada la banda del sonido.

LOS CINES

En el Logroñés se repasó ayer la cinta titulada "La cena de los condenados"

En el Moderno se proyectó "La mina fantástica". Cinta de buena filmación, acaso un poco pesada en algunos momentos, entretuvo. La dulce belleza de Magde Evans contribuyó a que se atendiera a lo que pasaba en la pantalla.

En el Avenida se proyectó "Eva busca un papá", película para día de labor que se vio sin cansancio.

Hoy será base de programa en el Logroñés el "film" titulado "Los amores de Vanusa", producción de la "Metro" con un reparto en el que figuran Helen Hayes, Robert Montgomery, Otto Kruger, May Robson y Lewis Stone. Citados la casa filante y los artistas que en ella intervinieron, puede formarse idea de su calidad.

En el Social, se pasará la cinta "Valeros de Nova". El protagonista es Johan Straus. Presentación excelente, vales vieneses, una trama interesante y en los papeles principales primeras figuras de la pantalla. Garantizada la agradable audición de la música, la cinta se verá complacientemente.

En el Avenida se dará "La codicia del oro", con Gustav Diesel y Francis Blotzer en los primeros "rolls". La empresa la anuncia como superproducción.—C. M. O.

CALEFACCION

HIGIENOSA-ECONOMICA-PRACTICA desde **300 PESETAS** Garantía: Cinco Años SIN TUBERIAS NI ENCHUFES, ETC. CONSUMO: 7 a 8 céntimos HORA con el radiador más moderno que se conoce. Todas las ventajas de la CALEFACCION CENTRAL. No haga nada de calefacción sin antes consultar a **ZUBIAURRE, LTDA.** especializada en calefacción moderna. Fernández del Campo, 88. BELLA. SE CONCEDEN EXCLUSIVAS DE VENTA

LA RIOJA hace 25 años

Presidido por don Francisco Martínez Zaporta, se reunió el Consejo de Administración de la Caja Vitiícola de la Diputación provincial...

En la Iglesia de Santiago comenzó el solemne triduo que la antigua Cofradía de Labradores dedica a la Virgen de la Esperanza...

La suscripción popular para las próximas corridas de San Mateo, alcanzaba la suma de 29.300 pesetas.

En el Círculo Liberal dió una conferencia sobre el tema "La herencia social", don Emilio Ruiz de Arce...

La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 11 grados; a la sombra, 9'2; mínima, 3'9.

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Teodoro Moreno Pascual, con Jesusa Martínez Mayoral.

En Madrid falleció don Isidro Torres Muñoz, abogado del Estado que fué de Logroño...

En Haro se celebró en la Alcaldía la subasta de las obras del asfaltado de la calle de la Vega...

En Nájera, la Sociedad El Recreo, eligió para el año próximo la siguiente Junta directiva...

Distrito de Logroño

OBENCERO, 17

DEL INCENDIO DEL DOMINGO.—Fué sorprendido el vecindario en las primeras horas del pasado domingo con el incesante tocar de la campana...

El vecindario en su mayor parte, como tiene por costumbre en estos casos se echó a la calle para ayudar a su extinción.

Desde los primeros momentos el incendio que había hecho presa en la casa número 2 de la calle del Trinquete tomó un enorme incremento.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 21

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

y capaz de resistir, en caso de ataque, a nuestros perseguidores. Ahora bien; vosotros no tenéis armas...

—¡Tenemos a Dios!... — dijo solemnemente el profeta.

—Dios prohíbe el suicidio — replicó Ralph de Candal—, y sería un suicidio presentar de ese modo vuestros pechos a las alabardas de los reitres del señor de Montmorency.

—Estaremos, monseñor — dijo el profeta—; procurad estar vos también.

Arrodillóse, levantó los ojos y brazos al cielo, y exclamó:

lechera a que se dedica, siendo un enorme brasero todo el edificio.

Ante el temor de que por la potencia del fuego y las altas llamas que salían por el tejado éste se propagara a los edificios colindantes...

Mientras tanto con gran riesgo de su vida algunos técnicos de los que por amor a la humanidad tienen por norma exponer su vida en todos los casos de incendio...

Por otro lado el tonelero señor Barrieteta desfondó un bosooy grande; otros vecinos comenzaron ya con los baldes a traer agua...

Los albañiles que más nos dicen destacaron en su entusiasmo y en su exposición fueron los hermanos Manuel y Daniel Olavarrieta, el primero retirado en casa con solo los pantalones...

En la calle todo el mundo puso su mejor voluntad en que no faltara el líquido elemento y lo hubo tan en abundancia que hubieran podido funcionar otro par de bombas más.

Después de conjurado el peligro quedó un retén de vecinos hasta su total extinción.

Y ahora un comentario que todo el mundo lo hace. El Ayuntamiento debe preocuparse de contar con algunos elementos de poco coste para estos casos.

MEJORAS.—Don Alfonso Bujanda con fondos de su hermana doña Fernanda, ha reparado todo lo que llamamos el abrio de la parroquia...

EL TIEMPO.—Muy desagradable y muy crudo y molesto, pero con el que nos tenemos que conformar indudablemente.

ENLACE.—Como estaba anunciado el pasado sábado tuvo lugar el matrimonial enlace de la bella señorita Casil Echevarría...

Los invitados fueron agasajados con un opiparo banquete en la fonda La Paz, que demostró una vez más su bien cimentada fama...

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 21

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—Señor... Señor, ¿cuándo el hombre podrá decir "mañana", sin que durante la noche su techo se derrumbe sobre su cabeza...

Y levantándose añadió con una voz extraña y aire inspirado: Que Dios os guarde, monseñor, de las tinieblas de mañana!

A pesar de no ser supersticioso, el conde se estremeció. Sombrios presentimientos le asaltaron. Y era que desde por la mañana sentía dentro de sí mismo una voz que murmuraba con el mismo acento que acababa de emplear el profeta...

Entonces ocurrió una cosa maravillosa, y fué ver durante casi una hora aquella hambrienta multitud arrojarse sobre los panes y viandas que tenían, gracias a la liberalidad del joven conde...

—¡Esas capas están destinadas para los que cifien espada. Durante el día, éstos las llevarán, pero, por la noche, los ancianos y las mujeres se abrigarán con ellas.



EL EQUIPO DEL DEPORTIVO MIRANDES, CAMPEON DEL DISTRITO BURGOS-RIOJA, EN LA PRIMÉRA CATEGORIA REGIONAL DE LA FEDERACION CANTABRA, PARA 1935-36

Fot. Quesada

Desde Miranda

(Recibida con retraso)

16 de diciembre

FUTBOL.—El domingo, con el encuentro "Burgos F. C." y el primer equipo del Deportivo Mirandés, terminó nuestro Club su participación en el Campeonato de la Región Cantabria...

El partido no fué nada interesante, quizá porque los rojillos salieron a jugar sin ánimos al terreno o por no encontrar en los jugadores burgaleses el enemigo suficiente que les hubiera hecho emplearse a fondo...

El primer tiempo terminó con un tanto a cero a favor de los de casa. El encargado de marcarlo fué Paco, que de un formidable izquierdazo cruzó un bonito tiro en la meta contraria...

En el segundo tiempo marcaron los rojillos otros dos tantos; uno, obra de Latorre, al ejecutar un castigo a bastante distancia, entrando el balón en el marco bombeado ante la stupefacción del meta...

El partido en sí, como decimos anteriormente, resultó soso. Los burgaleses tuvieron ocasión de haber marcado en el primer tiempo, pues tuvieron el viento y sol a su favor...

En esta mitad, nuestro portero Vicente tuvo ocasión de lucirse, deteniendo dos balones en forma espectacular, siendo ésta la primera vez que vemos emplearse a fondo a este jugador...

Como quiera que la Federación ha dejado pendientes de aprobación los encuentros celebrados el domingo 8, publicamos al final la puntuación de los otros cinco partidos.

En el partido de ayer y del equipo visitante destacó notablemente el

exterior derecha. Este muchacho tiene madera de jugador y su admirable actuación hizo que sus delanteros lograsen acercarse al terreno de Vicente en varias ocasiones.

Del equipo local, la defensa estuvo muy trabajadora en lo que cabe; la delantera, quizá un poco apática. Latorre debió salir algo indispuerto al campo, no rindiendo como acostumbra.

Según se rumoreaba ayer, rumores a los que no damos por ahora crédito, los puntos del partido Haro-Mirandés celebrado el domingo anterior, han sido concedidos por la Federación al equipo de casa...

Table with 5 columns: J, G, P, E, F, C, P. Rows for Mirandés, Calahorra, Burgos, Haro.

BANQUETE.—Organizado por un gran número de simpatizantes de los "campeones" tuvo lugar anoche en el Restaurant "Pachín" un banquete en obsequio a los mismos.

Ho, y en obsequio a los componentes del equipo se organizará un elegante baile en el Salón "Hisphalia" por el sexo débil de la localidad.

Esperamos que el Salón se encuentre concurridísimo.—S. P. P.

Antonio Caballero Cuzzani

MEDICO ODONTOLOGO EX-PROFESOR DE LA ESCUELA DE ODONTOLOGIA Leopoldo Levin, 7, 3.º (Casa Correos) Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

DE CAMEROS

NEIVA, 16

ONOMASTICA.—En el Colegio se ha celebrado el santo del fundador del mismo y bienhechor de esta villa don Luciano Bueno Sáenz...

Terminada la función religiosa, se obsequió con chocolate y pastas a los niños alumnos del Colegio, y con caramelos, pastas, licores y cigarrillos de hoja, a la concurrencia...

En la ermita de Collao se celebró la función en honor de Santa Lucía, con misa mayor, oficiada por el párroco don Pedro Artola.

PROYECTO DE OBRAS.—El bondadoso don Luciano Bueno, tiene desde hace tiempo la idea de hermosar la entrada del camino que conduce al Colegio...

El Ayuntamiento tomó acuerdo sobre el particular, y llamó al vecindario a un referéndum, el que se realizó en el día de ayer...

AMONESTACIONES.—Se están haciendo las publicatas para contraer matrimonio, de los jóvenes Primitivo García Martínez...

VIAJEROS.—Llegó de la República de Chile, nuestro familiar don Juan Calle de Codes, comerciante en aquel lejano país.

Se ha trasladado a Logroño, donde pasarán el invierno, nuestros familiares doña Constantina Calle y bella hija Calixtita...

TEMPORALES.—La nevada con que nos obsequió diciembre, conti-

Se realizan pruebas de un automóvil movido por carbón

Acaban de realizarse en Madrid las pruebas de un aparato de fabricación nacional con el cual se sustituye con carbón el empleo de la gasolina en los automóviles...

El aparato ensayado es en sí un gasógeno, en el que mediante la combustión incompleta del carbón se produce óxido de carbono...

DE ALFARO

17 de diciembre

DOMINGUERAS.—Con la animación propia de los domingos de invierno, transcurrió el día de ayer...

En el "Liceo" se proyectó un programa cinematográfico, siendo parte principal del mismo la cinta hablada en español "por dobles", cuyo título es "El hombre y el monstruo"...

Para fecha próxima se anuncia la proyección de la película "Un capitán de cosacos", de la que es protagonista el conocido actor José Mojica.

DE LA SUSCRIPCION.—A las cantidades recibidas para regalar juguetes a los niños pobres de la localidad, y de que dimos cuenta en nuestra anterior, hay que añadir las siguientes...

NECESITO ORIADA, sabiendo cocinar. Zurbano, 22, primero.

SEÑORITA. Se ofrece para comercio. Informes, Marqués de Vallejo, 19, tercero, izquierda.

PASTRANA CARROZAS PARA TRASLADOS

nía sin llevarse por las heladas que "caen". Como no se puede hacer ninguna labor, son muchos los vecinos que van en busca de casa, pero esta no se presenta para compensar el sacrificio de pasar todo el día entre la nieve.—Miguel de Nieva.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 21

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—Y hoy, ¿no sientes nada parecido?

—Estoy apenado de ver la tristeza retratada en vuestro semblante, he ahí todo, y quisiera conocer el motivo de vuestra pena para tratar de consolarlos.

—Mi buen Navery, mis hermanos en religión son perseguidos, y no puedo hacer nada por ellos... Esa es la causa de mi tristeza.

—Se que los señores de Montmorency y Bazas no miran con buenos ojos a los reformistas, y aunque yo soy católico, deploro las crueldades de esos dos señores...

—Tres meses hace, Navery, que esa súplica fué enviada al rey Enrique II, y el 6 de agosto el Parlamento ha publicado contra nosotros un decreto más severo aún que los otros...

—Eso ha hecho el Parlamento! Ya creía, sin embargo, que varios de sus miembros eran favorables a las nuevas ideas.

—Todos han aprobado las persecuciones, ya por temor, ya por convicción. El único que ha hablado valerosamente en nuestro favor, ha sido Juan Trémier.

—¡Ah! ¡Ese Juan Trémier es un hombre valiente!... ¡Es generoso, y toma el partido de los débiles contra los fuertes!

Vertical text on the right edge of the page, likely from another page or a margin note.

Intracitas, Herray, Cook, Galleta de calidad, Marrodán y Presolar, S.L. del 11-05.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 17

Table with financial data including interest rates (Interior 4 0/0, Exterior 4 0/0) and exchange rates (Francos cheque, Libras).

SE VENDE UNA BURRA de cinco años, dos veces parida; trabaja en el campo. Informan, Librería Gumersindo Gerezco.

SE VENDE Conche, Sillita y Bicicleta de niño sano. Razón, Miguel Villanueva, 2 (Portería).

SE VENDE una vaca recién parida, 2.º parto, con su ternera. Tratar con Millagro Ruiz, en Albelda de Iregua.

CAMION, marca "Sterling", nuevo, carrozado, sin matricular, se vende. Informes, Félix Azcona, Arnedo.

CARNEROS. Se venden 60 superiores. Para informes, Gil Pérez, en Préjano.

COMPRO OASA céntrica, preferencia Once Junio o cerca. Ofrecer precio contado; detalles. A. B., LA RIOJA

VENDO mil arrobas paja de trigo en cubierto, juntas o en lotes. Alfonso Moreno, Lardero.

TRASPASO por defunción, taller de carpintería con tres bancos, herramientas; una máquina seminueva, marca universal, para cepillar, reguesar, aserrar, barrenar y pasar molduras; y una partida de ensamblados nuevos y usados. No se contesta por carta. Informes, Marqués de San Nicolás, 126, segundo.

SE ALQUILA amplio corral con pajar y gallineros, sol todo el día, en 40 pesetas y se vende cama de hierro, en muy buen uso. Razón Zurbano, 28, tercero, izquierda.

SE VENDE una vaca lechera con su ternera, de diez días, una novilla de nueve meses y mil gavillas de alfalfa. Tratar con Antonio Solórzabal, en Tricio.

COMPRARIA casa de 17 a 30.000 pesetas, piso o solar céntrico. Informes, Trinidad, 2, segundo, derecha.

VACA. Se vende una tercer parto, de pura raza holandesa. Tratar con Bernardo García, Molinero, en Nalda.

VACA, recién parida, tercer parto, a prueba de 44 cuartillos de leche, vende Plácida Pascual, en Albelda.

COCHE, de 17 H. P., 7 plazas, se vende. Razón en LA RIOJA.

CAMIONETA CHEVROLET, 6 cilindros, ruedas gemelas, en muy buen uso, se vende barata. Evaristo Sorzano, Torrejilla de Cameros.

SEÑORA de 50 años, desea colocarse para la cocina y ayudar algo lo mismo de interior que para señora o señor solo. Sabe bien su obligación. Informes, San Agustín, 15, primero.

OCCASION. Una camioneta marca "Stewart", para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1343.

VENDIERA RADIO 6 lámparas, 195 Ptas. Vicente Miguel, Farmacia, Haro.

VENDO SOLAR 7 x 30, en 3.000 pesetas. Razón, Paralela de Vara de Rey, "Villa Benita", 1.º

EDIFICIO con taller de máquinas para ser y carpintería, se vende. Informes, Libertad, 9.

VENDO MULA catalana de 6 años, alzada regular, a toda prueba. Francisco Aldana, en San Asensio.

CONTADOR para motor trifásico y Banco de finisaje, vende. Mayor, 78, bajo.

NODRIZAS

Casada, joven, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, al médico don José María Benegas, San Asensio.

Casada, de 23 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informa Blas Escudero, en Zarratón.

Casada, 26 años, leche de un mes, buena, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura. Informes, Víctor Martínez, (Encoiso), Villar de Poyales.

Casada, de 30 años, leche de un año, desea criar en su casa. Informes, Pedro la Asunción, en Pradejón.

Casada, de 28 años, primeriza, leche de 8 días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a doña Aurelia Hernández, en Aldeanueva de Ebro.

Queso de Burgos fresco a 4 ptas. kilo, se recibe diariamente Puesto de aves "La Rubia", Plaza, núm. 77.

SE VENDE madera de chopo especial para obra, en viga, cuartón y cabio, a precios increíbles. También se vende leña de chopo muy económica. Razón, Carnicerías, 4, tercero, izquierda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1090. LOGROÑO.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Telf. 1836.

VACAS. Se venden tres, juntas o separadas; dos recién paridas, con abundante leche y sus terneros, y la otra, preñada de cinco meses, también dando leche. Igualmente se vende una ternera de cinco meses. Por cesación del negocio, se darán en condiciones. Pedro Torrejilla, en Badarán.

Viajantes y Representantes La Sociedad de Labradores de Alcanadre necesita viajante o quien la represente en las provincias vascongadas, Burgos y Santander, para verificar la venta de cincuenta mil cántaras de vino, con la bonificación correspondiente del importe de la venta. No se admitirá persona que carezca de antecedentes debidamente acreditados y conocimiento en este negocio. Dirigirse a dicha Sociedad.

SE VENDE una vaca primeriza con su ternero, con 30 cuartillos de leche. Se dará a toda prueba. Tratar, con Roque Sáez, en Huércanos.

NISERA. Se necesita. Informes, Pabellón de Artillería.

COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio. Agencia Opel, Marqués de Murrieta, número 3.

AGENCIA DE ANUNCIOS "LA PRIMITIVA" EN PERIODICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA

COCHE SEMINUEVO, bien calzado, se vende en muy buenas condiciones de precio. Agencia Opel, Marqués de Murrieta, número 3.

Pedro - Miguel MECANICO ESPECIALIZADO Pone a disposición de sus clientes y amigos, su nuevo taller de reparaciones para toda clase y marcas de automóviles GENERAL ESPARTERO, 27

SE VENDEN CAMAS completamente nuevas. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA en cuarenta y cinco mil pesetas. Razón LA RIOJA

SE NECESITA un oficial herrero en casa de Zacarías Marrodán, en Tudellilla.

SE VENDE FINCA de regadío seguro y permanente, de unas diez fanegas de tierra, en jurisdicción de Albelda, con una casa en la misma finca. Informará Gabino Facas, en Albelda de Iregua.

Fábrica de Turrone

Se recuerda a los Comerciantes y Colegios que, como en años anteriores, esta Casa dispone de turrone de 2, 3, 4 y 5 pesetas kilo. Igualmente hay surtido de peladillas, piñones, polvorones, mantecadas y demás artículos de Navidad a precios económicos. Los encargos se sirven con toda diligencia, pero no descuide el pasar en seguida su pedido. Fábrica.-Vara de Rey, 6 Teléfono 1123

Viuda de Arróniz

Las mejores LEGUMBRES Los insuperables ARROCES El PIMENTON superior chorricero y el surtido más completo en PIENSOS para AVICULTURA y GANADERIA, encontrará usted en ALMACEN DE LEGUMBRES Y PIENSOS de Alfredo Robres, (Sucesor de Manuel Alonso). Ventas por mayor y menor. Prim, 3. HARO

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

CALDERA DE COBRE, propia para trujal, se vende. Razón LA RIOJA.

PAVOS Se reciben encargos, en Plaza de Abastos, 77. "La Rubia".

ARBOLES DE NAVIDAD, naturales, muy bonitos. V. Martínez, Vara de Rey, 49, dupd., y Puesto de flores Plaza de Abastos.

Subasta de Pielés en Haro Se sacarán a subasta todas las pieles que se sacrifican del Gremio de Tablajeros, de lamar, cuero y lechazos durante el primer trimestre, o sea, enero, febrero y marzo, el día 29 de diciembre, a las doce y media de su mañana, en la Casa Consistorial de esta ciudad, bajo el pliego de condiciones que se hallará expuesto en los despachos de carnes de los hermanos Lara, Viuda de Salvador Martínez, hermanos Eusebio y Alejandro Martínez y don Venancio Rubio.

SE ARRIENDA planta baja, propia para industria. Marqués de San Nicolás, 165 y 167. Cenzano, Pintor.

Vacante de médico Se halla la de Cabretón, barrio de Cervera del Rio Alhama (Logroño). Dotación, cinco mil pesetas anuales. Las solicitudes, hasta el día veinte, al señor Presidente accidental de la Sociedad, Benito Muñoz.

SE VENDEN O ARRIENDAN juntas o separadas, las fincas de Santiago Estefanía, en Lardero. Entrega inmediata.

CHOPOS. Se venden 24 chopos secos, que tienen cuartón, sopanda y punta. Tratar, con Cipriano Abalos, en San Asensio.

SE VENDE una casa en cien mil pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

SE OFRECE CHOFER mecánico. Informa Antonio Tubilleja, Pesó, 8, Haro.

FIGURAS DE BELEN y JUGUETES en la

Cocina Alemana MARQUES DE VALLEJO, 6

¡ATENCIÓN! MADRID

Solamente los miércoles y los sábados. Si quieren comer barato los exquisitos embutidos "IRIS", visiten la Fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria. (a)

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Academia de Corte y Confección SISTEMA "MARTI"

Enseñanza completa, dirigida por profesora diplomada. Las alumnas se confeccionan sus vestidos con los últimos modelos de París. Plaza de Amós Salvador, núm. 4, tercero, dcha

SE NECESITA un oficial carpintero si puede ser soltero. Tratar con Eusebio Golcocha, en Laguardia (Alava)

VACA recién parida del tercer parto, se vende con su ternero. Tratar con Tomás Ortuño, en Alberite.



HERNIADOS

El conocido ortopédico especialista de Barcelona Sr. Torrent está en Logroño,

donde recibirá gustosamente a los que deseen curarse con su famoso aparato, el más moderno y eficaz que existe de todo lo conocido y creado. Siempre limpio, sin trabas ni tirantes, cómodo, ligero e imperceptible. Absoluto dominador de toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean a las que vence y reduce a la nada en muy brevísimo tiempo. Si quiere acabar rápidamente con su hernia visite con toda confianza al especialista Sr. Torrent, en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS únicamente el próximo SABADO día 21 del corriente. NOTA: En VITORIA el día 19 en el HOTEL FRANCIA; en HARO el día 20 en el HOTEL ARAGON, y en TUDELA el día 22 en el HOTEL LA UNION.

— DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. "CASA TORRENT".



La fama mundial de los receptores TELEFUNKEN

se acrecienta hoy de manera insuperable con sus nuevos modelos T. 332 y T. 504, todas las ondas, sin competencia de precios.

Oigalos en la Casa de Novedades de Silvestre García

AVISO. Ahorra usted un 25 por 100 en todos los trabajos que le encargue al marmolista-cementista, Aramayona, Bajada San Gregorio.

PELUQUEROS. Vendo cuatro sillones "Triunf". República, 31, entresuelo.

LOCALES. Para garage, taller o almacén, se alquilan: uno en Duquesa de la Victoria, núm. 29, y otro, Paralela Vara de Rey, núm. 4. Razón, Portería, o Nicolás Calvo, Telf. 1096.

AUTOBUS "DODGE", 18 plazas, se vende, a toda prueba. Verlo y tratar en el bar "El Chaval", en Calahorra

CALZADOS PARA AGUA, desde 5 pesetas; piel hierro, goma llanta y cu bielta. San Bartolomé, 12. Calavia

CANAS. Desaparecen en 15 minutos con "Sales de Istris", 5 ptas. Vent/ Droguerías. Depósitos, Logroño. Vía ña Elizondo, Perfumería. D. Marlan Rodríguez, Droguería.

Tejidos EL AHORRO PORTALES, 98 REBAJAS DE INVIERNO Abrigos de señora Estilos modernísimos A precios muy rebajados POR FIN DE TEMPORADA

Lo que dicen los curados: Sangre vieja rejuvenecida. LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. Gratis. Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON.

Canarios Alemanes y Pájaros Exóticos

Gran exposición de canarios: blancos, grises, naranja, amarillos oro, Isabelas, verdes y pios; todos con certificado de origen. Cardenales rojos, cardenales grises con cabeza roja, Bengali rojo del Japon, Mandarines chinos, Húngaros grises, Periquitos verdes, azules, serpentinatas y amarillos.

Véalos hoy mismo, en el único establecimiento autorizado para la venta de pájaros. Salmerón, 40. — MAGENCIO GARCIA — Teléfono 1187

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

AUDIENCIA

LESIONES EN SAN ASENSIO

Ante el Tribunal de Derecho se vio ayer una causa instruida por el Juzgado de Haro, hecho que según el Ministerio Fiscal ocurrió en la forma siguiente:

El día 4 de agosto último se encontraron en la estación de San Asensio el procesado Pablo Delgado Gómez (a) Mojilla, con unos amigos y Primitivo Campos Mijangos, con unos familiares, algunos de los cuales gastaron bromas al procesado, pidiéndole vino de dos garrafones que llevaba, a lo que se opuso el "Riojilla" porque eran un encargo. Los del grupo de Pablo le quitaron un tapón de corcho a uno de los garrafones, teniendo que ser sustituido por otro de papel, y decían que se habían de beber el vino antes de llegar a Haro.

Llegó el tren mixto de las once de la noche, y el procesado con sus amigos ocuparon un departamento de tercera clase, a donde fué Primitivo Campos, y al encontrarse nuevamente con el procesado, que trataba de cerrar la portezuela del vagón, le dió unas bofetadas ante lo cual el "Riojilla", sacando una navaja, le dió dos golpes, produciéndole lesiones incisivo-cortantes en las regiones pectoral izquierda y precordial, que interesaron la pleura, de las que tardó en curar 46 días sin defecto ni deformidad, los mismos que estuvo impedido para dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Los referidos hechos, según el Ministerio Fiscal, constituyen un delito de lesiones graves, por el que estima que ha incurrido el procesado en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas e indemnización de 230 pesetas a Primitivo Campos.

Defendió al procesado el letrado señor García del Moral, que se mostró conforme con la relación de hechos propuesta por el señor fiscal, pero no estimando sea cierto que el motivo de la cuestión haya sido el abrir o cerrar la portezuela, sino que el lesionado, en estado de embriaguez, sin motivo, abofetó y agarró del cuello al "Riojilla" y en esta situación tan comprometida, se defendió éste, causándole la lesión que ha sufrido. Entendiendo el señor García del Moral que no constituye este hecho delito alguno, solicitó del Tribunal dicté sentencia absolutoria para el procesado. La causa quedó pendiente de fallo.

LESIONES POR IMPRUDENCIA

A continuación de la anterior y ante el citado Tribunal, se vio la causa instruida por el Juzgado de Logroño, por delito de lesiones, por imprudencia. El Ministerio Fiscal dice que el hecho ocurrió de la manera siguiente:

El día 16 de abril de este año conduca el hoy procesado Cruz Amelío Ochoa Larrauri un camión matrícula de Bilbao, núm. 11.312 de la propiedad de su padre Angel Ochoa por la carretera de Sorja a Logroño y en dirección contraria iba el automóvil de turismo matrícula de Logroño, núm. 1.106, que conducía Primo de Torre.

Al llegar al kilómetro 305 chocaron ambos vehículos, como consecuencia de llevar el procesado excesiva velocidad, no ir por su derecha y no prestar la atención debida a lo peligroso del paraje, que era precisamente un puente.

A consecuencia del choque, resultaron heridos Florencio Fuentes, con lesiones que tardaron en curar 14 días; Julio Ortiz, con la misma duración; Primo de Torre, con lesiones de 28 días; Eugenio Sánchez, con lesiones de 22; todas ellas sin que hayan producido defecto ni deformidad y con incapacidad para el trabajo, y Bernabé Elias, con lesiones de 60 días de incapacidad para el trabajo, quedándole una cicatriz en la cara que no constituye defecto ni deformidad. El camión sufrió daños por valor de 800 pesetas y el coche de turismo, de 1.500.

Los referidos hechos, según el Ministerio Fiscal, constituyen delitos de daños y delitos y falta de lesiones por imprudencia, del que es autor el procesado, para quien dice procede imponer la pena de diez meses y un día de prisión e honor, accesorias, costas e indemnización a Florencio y Julio, en la cantidad de 100 pesetas; a Primo de Torre, de 150; a Eugenio Sánchez, de 150; a Bernabé Sánchez, de 300 y al dueño del coche, de 1.500.

Defendió al procesado el letrado señor Ruiz del Río, no mostrándose conforme con la relación de hechos relatada por el señor fiscal, por cuanto el choque de vehículos, fué debido únicamente a un accidente puramente fortuito y exclusivamente por la peligrosidad del viraje, pero sin que en el hecho existiera ninguna culpabilidad por imprudencia del procesado, para el que solicita sentencia absolutoria, y quedó la causa para sentencia.

SESALAMIENTO

Ante el Tribunal de Urgencia se vio vista a las diez de la mañana del día 23 de este mes, la causa instruida por el Juzgado de Torredonjimeno de Cameros contra Cruz Sáez Escobar, vecino de Cabezon, por delito de homicidio.

Defendió al procesado el letrado señor Gutiérrez de la Bárcena

y ejercerá la acusación privada, el letrado señor Mato.

JUNTAS

El próximo sábado, a las diez, celebrará sesión la Junta de Patronato de Presos y Liberados, y a las cuatro de la tarde, la Junta Agraria.

DE LO CONTENCIOSO

En el recurso contencioso administrativo interpuesto por el abogado don José Olagüenaga contra acuerdo del Ilmo. señor delegado de Hacienda, por el que se desestimó la pretensión de no aprobarse el presupuesto del Ayuntamiento de Bañares en tanto no se incluyese en él de gastos la cantidad de 1.287'65 pesetas que la citada Corporación adeudaba al mencionado señor Olagüenaga por servicios profesionales prestados, el Tribunal ha estimado el recurso interpuesto y en su virtud ha declarado la obligación en que está el Ayuntamiento de Bañares de consignar la cantidad citada en su presupuesto de gastos del año actual.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 17

DOMINGUERAS.— Tristán y despacible estuvo el día del domingo, lo cual obligó al vecindario a reunirse en los locales cerrados, viéndose, por lo tanto, las cafés, bailes y cines, abarrotados por completo.

En el Teatro Cervantes se proyectó primeramente, una bonita cinta cómica titulada "Amor en el Trópico" y después la gran superproducción denominada "La consentida", por Carole Lombard, que luce en esta pequeña elegantísima "toilettes".

Próximamente se proyectará en este teatro "¡Viva la vida!", por Alady y Lepe.

En el "Celso Díaz", que se dieron dos funciones, tarde y noche y que en ambas estuvo lleno, se pasaron por la pantalla, primeramente, un precioso complemento titulado "Cuba" y luego la gran superproducción dialogada en español, que lleva por título "Canción de Oriente", con Ramón Novarro y Lewis Stone.

Para fecha muy cercana, se anuncia en este teatro "Wu-li-Chang, con el gran Ernesto Vilches y José Crespo.

GUARDIA CIVIL.— Hemos tenido el gusto de saludar al joven y pundonoso guardia civil don José Núñez Mediavilla, hijo de nuestro particular amigo el teniente del citado Cuerpo, del mismo nombre, dignísimo jefe de esta línea, que hace unos días y procedente de Barcelona, donde estaba concentrado, se ha incorporado al puesto de esta ciudad, en el que ha de prestar servicios.

Nuestra más cordial bienvenida al nuevo guardia, al que deseamos toda clase de aciertos en su nuevo destino y nuestra no menos cordial felicitación a su señor padre.

DEL FERROCARRIL.— Con gran interés hemos leído el comentario que sobre tan importante asunto, como es la prolongada paralización del ferrocarril Calahorra-Arnedo, hace nuestro compañero el corresponsal de Autol, al enterarse del dictamen hecho por el técnico que el Estado mandó para hacer un estudio anticipado de las condiciones en que pudiera funcionar el mencionado ferrocarril a cargo del Estado, derivándose del mismo que su estudio es bastante completo, ya que viendo un déficit anticipado sobre el mismo, no vé inconveniente alguno en que nuevamente comience el ansiado funcionamiento por la mayoría de los pueblos de la rica vega del Cidacos, pero para ello, solicita la cooperación económica de los pueblos que más directamente interesan su funcionamiento, ya que todos debemos poner un poco de interés moral y material, para que lo tantas veces solicitada sea pronto una realidad.

No creemos sea necesario recordar lo ya indicado por nuestro compañero, ya que los beneficios son proporcionales a la población. Naturalmente que las aportaciones deben guardar una relación proporcional, lo que no creemos sea causa para tomar tan importante asunto con dejadez y abandono; toda demora en contestación a la pedido puede originar graves consecuencias en su nuevo funcionamiento. Sacrifiquemos un poco, dentro de las posibilidades de cada uno, y nuevamente veremos renacer la alegría en esos hogares que están pendientes de la solución de este delicado asunto; y al mismo tiempo veremos que lo que tanto ansían otros, podemos siquiera conservarlo, ya que bien coordinados los servicios pudiera en plazo breve tener con sus ingresos, más que suficiente para su normal funcionamiento.

MERCADO.— Con un buen día de sol, celebró nuestra ciudad el último mercado, que estuvo muy animado, cotizándose, entre otros, los siguientes precios: Cebada, a 12 pesetas fanega; avena, a 9; centeno, a 14; aceite, a 26 pesetas cántara; vino, a 6 pesetas cántara; huevos, a 3'75 docena; leche, a 0'50 litro; paja, a 0'50 arroba; y patatas, a 3 pesetas la arroba; en los productos hortícolas se vio gran cantidad, que dió lugar a la consiguiente variación de precios.— Carysan.

ECOS DE HARO

17 de diciembre

AYUNTAMIENTO.— Los asuntos que resolverá la Corporación municipal en la sesión que celebrará mañana miércoles a las ocho, son los siguientes: Instancia sobre apertura de establecimientos; Idem de la Sociedad de Empleados Municipales; Idem del señor alcalde propietario sobre licencia; Informe del Inspector municipal de Sanidad; Escrito del Juzgado de Instrucción sobre perdón de Pita. Proyecto de Reglamento del Matadero; Designación de una comisión para el traspaso de la Depositaria; Informe de la Comisión de Régimen Interior; Idem de la Comisión de Policía.

SUSCRIPCION PARO OBRERO.— Se están repartiendo al vecindario unas hojas firmadas por el primer teniente de alcalde don Felipe Aragón, recabando del vecindario su aportación pecuniaria para paliar la gravísima situación del paro obrero en nuestra ciudad. El manifiesto repartido dice, entre otras cosas, lo siguiente: "Bolsa de Trabajo. ¡Harenses! Si en los años 1931 y 1934 el Ayuntamiento recurrió a vuestra generosidad y munificencia, puestas de manifiesto con encomiable prodigalidad en cuantas ocasiones se ha demandado el concurso pecuniario del vecindario para mitigar apremiantes necesidades de orden social y benéfico, hoy, que la situación del paro obrero ha adquirido caracteres de verdadera calamidad pública, nos vemos precisados nuevamente a recurrir a la peculiar nobleza de los sentimientos harenses.

Es notoria la situación de angustia por que atraviesan varios cientos de familias trabajadoras en nuestra ciudad. Es conocida también la falta absoluta de medios de vida en que se encuentran innumerables obreros, que no pueden ni siquiera atender a su subsistencia y la de sus hijos. Todos tenemos la obligación moral y social de cooperar en la medida de nuestras fuerzas, al remedio de las necesidades de nuestros semejantes, poniendo así los medios de llevar la tranquilidad a los hogares humildes y contribuyendo a un notable beneficio de la ciudad con la aplicación de los recursos obtenidos en la ejecución de obras públicas municipales.

Del vecindario es conocida la precaria situación del erario municipal, que no puede en modo alguno destinar cantidades a paliar el paro obrero, en la proporción aterradora en que está planteado.

Para cuando sean repartidas estas hojas al vecindario, habrán dado comienzo los trabajos de arreglo de calles, ocupando en ellos nutridas brigadas de obreros, que al recibir este pequeño subsidio, a costa de su esfuerzo personal, traducido en una notable mejora de nuestras vías urbanas, pueden, con grandes agobios, esperar a que llegue una época más benigna y reintegrarse a sus habituales ocupaciones. Pero los recursos con que cuenta actualmente la Comisión de la Bolsa del Trabajo, por el impuesto de una décima sobre las contribuciones, son tan exiguos que antes de finalizar el año se habrá agotado. Si por falta de la debida asistencia, la Corporación que presido se viera precisada a suspender los trabajos, no hay duda que la situación sería gravísima. Hagamos todo cuanto esté a nuestro alcance para que ello no suceda y así, mientras el Ayuntamiento gestiona el envío de fondos de los Poderes públicos, confiamos que el pueblo todo coadyuvará en esta obra social con el mayor entusiasmo, dentro de sus posibilidades económicas, y estad seguros que por pequeña que sea la cantidad con que contribuyáis por una sola vez a esta suscripción popular, no será considerada como mezquina.

Los boletines y el informe suscritos se pasarán a recoger por personas provistas de una credencial expedida por la Alcaldía. No obstante, cuantos se propongan entregar donativos, podrán hacerlo también en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento.

Por nuestra parte, sólo nos resta añadir que a medida que vayamos conociendo los nombres de los suscriptores, los iremos dando a la publicidad con la cantidad suscrita.

MERCADO.— La desagradable temperatura que ha reinado hoy ha restado animación al mercado semanal.

Así y todo, la concurrencia de vendedores y compradores forasteros ha sido grande, habiendo regido en los distintos artículos puestos a la venta los precios siguientes: Cebada, a 11 pesetas la equivalencia de la fanega; avena, a 8; yeros, a 16; caparrón bonito, a 37; id. pinto, a 30; id. blanco, a 27; id. encarnado a 27; alubia de riñón, a 32; id. majarresa, a 29'50; maíz, a 33 céntimos kilo; patata blanca, a 8 pesetas quintal; id. encarnada, a 9; patatas, a 5 pesetas docena; coles, a 2; escarolas, a 0'90; lechugas, a 1; puerros, a 0'30; cebollas, a 1'20; acelgas, a 1'75; peras de roma, a 1'40 el kilo; id. de invierno, a 1; manzana reineta, a 1'30; id. blanquilla, a 1'10; uva de mesa, a 1; plátanos, a 1'50 la docena; naranjas, a 0'50; granadas, a 1'20; pasas, a 1'40; higos de Praga, a 1'20; queso fresco, a 2'70 el kilo; id. manchego, a 5; cordero de leche, a 3 pesetas kilo; huevos del país, a 3'50 la docena; id. de importación, a 2'80.

El mercado de volatería no ha llegado a adquirir la animación de años anteriores en este mercado llamado de Navidad, pero a pesar de todo las ventas han sido bastante buenas. Los precios medios en este mercado han sido: capones, a 15 pesetas unidad; gallos, a 9; pollos, a 6; gallinas, a 6'50; patos, a 7'50; conejos, a 7'50.

motivo la gente aprovechó la ocasión para pasear y en la plaza de 4 a 6 para bailar.

En el Principal se pasó por la pantalla la entretenida película titulada "Identidad desconocida".

Confirmadas por el Consejo Provincial las propuestas de los vocales que del local faltaban, han tomado posesión de sus cargos en tal organismo de cultura, los nuevos vocales doña Irene del Val Núñez, don Ricardo González Ortega, ambos maestros; don Hermenegildo Sánchez Sevillano, como padre de familia y don Bernardo Herrero, como delegado representante del Ayuntamiento. Otro día daremos noticias de la constitución definitiva y elección de cargos.

El lunes, tras una regular helada, lució durante todo el día un espléndido sol que sirvió para caldear el ambiente para que la gente se entregara a las faenas agrícolas y para que los "desocupados" disfrutaran de la esplendor del día.

El corresponsal

Asistencia Social

Es de agradecer que el Ayuntamiento se acuerde de los necesitados para aliviar su triste situación y que puedan celebrar las próximas Pascuas con algún recurso extraordinario, pero hemos de hacer saber a cuantas almas caritativas se compadecen del mal del prójimo, que son muchos los que en Logroño carecen de lo más indispensable para la vida y que Asistencia Social se desvela por asegurar a los verdaderos necesitados un bono de comida en la Cocina Económica y un refugio donde poder preservar a sus aterrorizados cuerpos de los rigores inclementes del crudo invierno.

La nueva Junta de Asistencia Social ha echado sobre sí la pesada carga de procurar a todos los verdaderos necesitados lo más indispensable para la vida: comida, habitación y vestido, facilitando el viaje a sus respectivos pueblos a los no avendados en la capital, dirigiéndoles a donde puedan encontrar mayores medios materiales para poder aliviar su triste situación, pero son tantas las demandas que se reciben en estos momentos y los recursos tan limitados, que en adelante esta institución solo podrá ocuparse de los felices de trabajo mayores de sesenta años y de los que, viéndose obligados a abandonar la caridad pública en la calle, hay que atender de un modo preferente ya que se halla terminantemente prohibida la mendicidad.

Los desocupados menores de sesenta años podrán en consecuencia dirigirse preferentemente a la Bolsa de Trabajo, donde, después de inscribirse, recibirán seguramente el auxilio que ahora no podrá prestarles Asistencia Social; y los menores, a la Junta de Protección de la Infancia, ya que Asistencia Social se encuentra ante la imposibilidad material de atender a las crecientes y generales demandas de todos los necesitados.

Tenga el público en general y los necesitados en particular, bien presente estas advertencias, con objeto de ordenar bien los recursos, activando las cotizaciones, con el convencimiento de que nunca como en esta cruda estación de invierno serán mejor empleadas.

Novena lista — Cotización mensual

Nuevos cotizantes:

	Pesetas
Apellániz, D. Domingo	1
Alesanco, D. Arcadio	5
Berona, D. Pilar, Vda. de Fariás	2
Baquero García, Viuda de	2
Ceballos, Doña María	1
García del Valle, D. Vicente	2
Garrido, D. Lorenzo	2
Gallea, Doña Servandina	2
Gómez, D. Jacinto	2
García y Angulo (Imprenta)	2
Gómez D. Pedro	2
Grávalos, D. Angel	2
González, D. Isidoro	2
González, D. Antonio	6
Gutiérrez, don Angel	10
García, Doña Carmen	2
Gil, Doña Carmen	2
Gutiérrez, D. Baldomero	10
Gómez Trevijano, Hija de	15
Galán, D. Desiderio	2
González, Doña Isabel	2
García, D. Saturnino	3
González del Castillo, D. G.	2
González, D. Francisco	1
García Vaquero, Doctor	2
Gil Díez	2
Gurrea Hijo	5
Grat, D. Juan	2
Gutiérrez, D. Casimiro	15
Gloria Barr	25
Garrido, D. Leoncia (donativo)	75
González, don Manuel	3
Gutiérrez y Gil	0'50
Garrido, D. Leoncia (donativo)	10
G. Samaniego, D. Delfín	3
G. Andino, D. Carmen (anual)	25
García Santiago, Viuda de	1
García Sáez de Tejada Vda. de	1
Gutiérrez, D. Laureano	2
González, D. Jacinto	2
Grijalba, Doña Saturnina	0'50
García, D. Matías	2
Gallea, Doña Narcisca	2
Guinea, Señoritas (anual)	36

(Se continuará)

De la Alcaldía

Por el señor alcalde nos ha sido facilitada la siguiente nota:

En el día de ayer he recibido la visita del gremio de carboneros los cuales habían sido previamente por mí citados, para dejar de una vez puntualizado el asunto referente a la declaración de pesos en el transporte de su mercancía a domicilio.

En lo sucesivo, estos industriales llevarán por cada servicio una declaración del peso exacto de carbón a servir, y con este elemento de comprobación en todo instante se podrá controlar por la autoridad municipal si, efectivamente, se sirve el género en las debidas condiciones de peso, y en caso de infracción, quedan advertidos de que serán impuestas fuertes multas. Esta medida no es una consecuencia de abusos sino simplemente una idea que me ha interesado poner a la práctica para una mayor garantía del vecindario.

La suscripción de Pascuas se ha visto engrasada con nuevos donativos, facilitando a continuación un detalle de las cantidades recaudadas y estado actual de aquélla:

	Pesetas
Suma anterior	2.900
Don Enrique Mora	25
Claudio Calvo Ariznavarreta	10
Casa Hervi	15
Don Mariano Cañana	10
Jesús Briones	25
Doña Juana Viguri	5
Gran Hotel, Juan Esteban	25
Don Luis Hidalgo	10
Félix Romero	5
Doña María de M. de Marañón	10
Don Eduardo Prado	5
Julio Feria	5
Nicasio Pascual	5
Cooperativa de Funcionarios del Estado	30
Don Moisés Zaporta	10
Demetrio Mínguez	10

Total 3.105

Abundando en el criterio ya manifestado en días anteriores, a fin de dar una mayor eficacia a esta suscripción, a partir de mañana, y en la hora comprendida de doce a una, se empezará a repartir un bono a cada uno de los cien que primero se presenten en las oficinas del Negociado de Beneficencia y Sanidad del Ayuntamiento y que pertenezcan a la Lista de Pobres, operación que se llevará a cabo en días sucesivos.

Se va a seguir esta práctica, empezando por los necesitados que figuran en la lista de pobres, porque al entregarles el bono que en su día ha de servirles para canjear por el lote que se forme se tomará la debida nota para evitar la duplicidad de donativos y también para adquirir la sensación de que en el reparto no se han cometido involuntariamente abusos, por cuanto la experiencia del año anterior ha sugerido esta idea.

Es de esperar que en los pocos días que restan para dar cima a esta suscripción—termina el próximo día 21—, hemos de tener aún valiosos concursos, por cuanto me consta que hay personas que, teniendo el propósito de entregar un donativo, no lo han hecho todavía por falta material de tiempo o un poco de negligencia.

Con esta norma apuntada de verdadero control, se conseguirá que no haya desaprovechados que sin tener una conciencia clara de la finalidad que se persigue, se acerquen a demandar una dádiva que es del pueblo, y que la dedica exclusivamente a sus hermanos necesitados de la ciudad.

PASANDO EL TIEMPO

En la madrugada de ayer heló. La temperatura descendió hasta ocho décimas bajo cero. Durante el día no subió el termómetro de 11'8 grados al sol y 7'2 a la sombra.

Llovizno durante casi todo el día, sin que hasta las seis de la tarde, desde igual hora del día anterior hubiera pasado de cuatro décimas de litro por metro cuadrado.

Sopló viento del Este por la mañana y del Sur por la tarde y la presión atmosférica fué de 725'8 milímetros a las ocho de la mañana y 724 a hora vespertina. No hablamos dicho que el cielo estuvo cubierto ni tampoco que hubo su poquísima de niebla. Dicho está.—C. M.

DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS.—Por la Dirección General de Primera Enseñanza, han sido comunicados a la Sección los nombramientos de directoras de las Escuelas Graduadas de niñas de Asensio y Cervera del Río Alcaná, con la remuneración de cien pesetas anuales, a favor de doña Rufina Torres y doña Juliana J. Martínez, respectivamente.

Ha sido nombrada, por el turno de Concurso y según acuerdo de la Junta de Autoridades de Instrucción Pública de la provincia, maestra en propiedad de la Escuela de párvulos de Villamediana, doña Francisca García Fernández, que desempeña la unitaria núm. 2 de la misma localidad.

Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival. Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cables, un sistema. Peluquería de señoras AYUCAR

†

EL SEÑOR

DON JUAN SOTO IRAZU

(Empleado de la Casa Marco y Ramírez)

FALECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 50 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

La Sociedad Marco y Ramírez, su apenada esposa doña Delina Martínez; hijos don Alberto, Julia, Serapio, Rosario y Ramón; hija política doña Rosario Hernando; nieto; hermana política doña Concepción Ruiz; primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de diciembre de 1935

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.

Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.

Casa mortuoria.—Ruavieja, 64.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1764; Noche, 1258 y 1841.